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คำนำ 

 สำนักงานแรงงานจังหวัดมุกดาหาร ได้ดำเนินการโครงการจัดทำดัชนีชี ้ว ัดคุณภาพชีวิต     
แรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ ประจำปงีบประมาณ พ.ศ. 2566 โดยมีกรอบแนวคิด        
ในการจัดทำดัชนีชี ้ว ัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 8 มิติ ได้แก่ 1) ด้านเศรษฐกิจ 2) ด้านสังคม               
3) ด้านสุขภาพ 4) ด้านความปลอดภัย 5) ด้านสภาพแวดล้อม 6) ด้านการทำงาน 7) ด้านความพร้อม      
และศักยภาพ และ 8) ด้านอื่น ๆ 

 ผลการศึกษา พบว่า คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบจังหวัดมุกดาหารของทั้ง 8 ด้าน
เท่ากับ 54.08 โดยแรงงานนอกระบบให้น้ำหนักสูงสุด 3 อันดับแรกได้แก่ ด้านสภาพแวดล้อม ร้อยละ 
32.49  รองลงมาเป็นด้านการทำงาน ร้อยละ 21.19 และด้านอื่นๆ ร้อยละ 11.91 ตามลำดับ โดยมีการให้
ค่าน้ำหนักด้านความพร้อมและศักยภาพต่ำที่สุด ร้อยละ 5.26 ในส่วนของค่าดัชนีชี้วัดสูงสุด 3 อันดับแรก
ได้แก่ ด้านสภาพแวดล้อม 55.96 คะแนน รองลงมาเป็นด้านการทำงาน 55.27 คะแนน และด้านอื่นๆ 
51.27 คะแนน โดยมีค่าดัชนีช้ีวัดด้านความพร้อมและศักยภาพต่ำที่สุดคือ 41.81 คะแนน 

 ดังนั ้น สำนักงานแรงงานจังหวัดมุกดาหาร หวังว่าข้อมูลผลการจัดทำดัชนีชี ้ว ัดคุณภาพ 
ชีวิตแรงงานนอกระบบ และการสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบที่เผยแพร่ฉบับนี ้ จะเป็นประโยชน์แก่        
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องสำหรับการกำหนดนโยบายและการวางแผนการบริหารจัดการแรงงานนอกระบบต่อไป 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จ.มุกดาหาร พ.ศ. 2566 ข 
 

บทสรุปผู้บริหาร 
 

ข้อมูลท่ัวไป 
 ข้อมูลทั ่วไปของแรงงานนอกระบบที่ได้จากการสำรวจ พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่      
เป็นเพศหญิง ร้อยละ 53.34 มีสถานภาพสมรส มีอายุอยู่ในช่วงวัยแรงงานระหว่าง 20 - 59 ปี ซึ่งรอ้ยละ 
53.34 จบการศึกษาประถมศึกษาหรือต่ำกว่า ร้อยละ 39.30 ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมง 
น้ำจืด ร้อยละ 46.32 รองลงมา คือ อาชีพพ่อค้าแม่ค้า หาบเร่/แผงลอย ร้อยละ 18.23 มีอาชีพหลักเพยีง
อาชีพเดียวไม่มีอาชีพเสริม ส่วนร้อยละ 74.50 ของผู้ที่ทำงานในปัจจุบัน เคยทำงานหรือประกอบอาชพีอื่น 
มาก่อน ร้อยละ 59.67 โดยให้เหตุผลของการเปลี ่ยนงานมาเป็นแรงงานนอกระบบว่าถูกเลิกจ้าง และ
รองลงมา คือ ต้องการอิสระ ทั้งนี้ ในด้านความต้องการ ส่วนใหญ่มากกว่าร้อยละ 79.83 ไม่ต้องการทำงานใน
ระบบหรือองค์กรที่มีสวัสดิการ 
 

คุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ 
 ด้านเศรษฐกิจ พบว่า รายได้รวมเฉลี ่ยของแรงงานนอกระบบ มีรายได้เฉลี ่ย 9,000 บาท  
ต่อเดือน มีจำนวนคนที่ร่วมใช้จ่าย จำนวน 4 คนข้ึนไป ถึงร้อยละ 56.83 ซึ่งร้อยละ 56.33 มีรายได้เพียงพอ
กับรายจ่าย และมีภาระหนี้สิน ร้อยละ 56.17 ที่มาจากการกู้ยืมเงินในระบบ และจากการสำรวจรายไดจ้าก
การทำงาน (เพียงอย่างเดียว) ของแรงงานนอกระบบ โดยเฉลี่ยแล้วมีรายได้เฉลี่ยอยู่ที่ 9,000 บาท ต่อเดือน 
โดยรับรายได้เป็นรายเดือน ร้อยละ 36.14 และรายวัน ร้อยละ 34.90 โดยร้อยละ 56.93 ระบุว่ารายได้        
จากการทำงานที่ได้รับมีความคุ้มค่า เมื่อสอบถามถึงเป้าหมายความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวัน ร้อยละ 
99.50 ของแรงงานนอกระบบระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ และมีเพียง ร้อยละ 1.50 เท่านั้นที่ตั้งเป้าหมาย
ความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวัน 
 ด้านสังคม พบว่า แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 77.67 มีที ่อยู ่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้อง      
ผ่อนชำระ รองลงมา คือ อยู่อาศัยกับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง ร้อยละ 21.67 โดยส่วนใหญ่ ร้อยละ 98.17         
อยู่ในสังคมอย่างสงบสุขไม่มีปัญหาทะเลาะและขัดแย้ง  แต่มีเพียงร้อยละ 1.50 ที่มีปัญหาทะเลาะขัดแย้ง 
แบ่งเป็นปัญหาเรื่องงาน ร้อยละ 50.00 และปัญหาเรื่องส่วนตัว ร้อยละ 50.00 

 ด้านสุขภาพ พบว่า แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 100 มีสภาพร่างกายปกติ และจากการสำรวจ
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 86.50 ไม่มีโรคประจำตัว แต่มีปัญหาสุขภาพจากการทำงาน ร้อยละ 
73.51 ซึ่งร้อยละ 87.36 ของผู้มีปัญหาจากการทำงานระบุว่าปัญหาสุขภาพนั้น คือ การปวดเมื่อยจาก 
การทำงาน 

 ด้านความปลอดภัย พบว่า แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 66.00 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจาก 
การปฏิบัติงาน และเคยได้รับบาดเจ็บ ร้อยละ 34.00 ในด้านความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจาก 
การทำงานนั้น ส่วนใหญ่ร้อยละ 92.18 ไม่เคยประสบเหตุการณ์ความไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจาก
การทำงานมีเพียงร้อยละ 7.83 เท่านั้น ที่เคยประสบเหตุการณ์ดังกล่าว 
 ด้านสภาพแวดล้อม พบว่า แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 98.00 มีที่พักห่างจากที่ทำงาน 0 - ๕ 
กิโลเมตร ซึ่งกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 48.50 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุดในด้านที่อยู่อาศัยที่มี
ไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการ และพึงพอใจในระดับน้อยที่สุดในด้านสภาพของถนนหรือระบบสาธารณะที่
สะดวกต่อการเดินทาง รวมไปถึงความสะดวกในการเข้าถึงบริการสาธารณะ ร้อยละ 5.00   
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 ด้านการทำงาน พบว่า แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 68.83 มีปัญหาจากการประกอบอาชีพหลกั 
โดยส่วนใหญ่ระบุว่ามีปัญหาในเรื่องของการไม่มีสวัสดิการมากที่สุด ร้อยละ 54.33 รองลงมาได้แก่ ชั่วโมง
ทำงานมากเกินไป ร้อยละ 44.17 และได้รับค่าตอบแทนล่าช้า ร้อยละ 16.50 

 ด้านความพร้อมและศักยภาพ พบว่า แรงงานนอกระบบ มีความพร้อมในการใช้ภาษาไทย     
ในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้ในระดับมาก ร้อยละ 52.00 มีความพร้อมในการใช้ภาษาต่างประเทศ 
เพื่อเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้ในระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 23.67 รวมถึงไม่สามารถใช้
ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้นั้น มากถึงร้อยละ 39.67 

 ส ่วนในด้านท ักษะความพร ้อมหร ือการม ีความชำนาญและม ีศ ักยภาพในการทำงาน                  
ในสาขาอาชีพนั ้น พบว่า แรงงานนอกระบบมีทักษะความพร้อมสาขาอาชีพภาคบริการมากที่สุด ร้อยละ 
38.83 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานประกอบอาหาร รองลงมา คือ ทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 29.17 
ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานปูนและช่างซ่อม และมีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า อิเล็กทรอนิกส์และ
คอมพิวเตอร์ กับ สาขาอาชีพศิลปะ ที่มีจำนวนเท่ากัน ร้อยละ 5.50 ทั้ง 2 สาขา 
 นอกจากนี้ เมื่อสอบถามถึงประสบการณ์การเข้าร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงาน พบว่า                  
มีเพียงร้อยละ 9.17 ที่เคยเข้าร่วมการอบรม ซึ่งส่วนใหญ่ของผู้ที่เคยอบรมนั้น ร้อยละ 38.18 เคยเข้าร่วม
อบรมในเรื่องอาหาร ในส่วนของผู้ที่ไม่เคยเข้าร่วมการฝึกอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงาน ร้อยละ 71.33
ให้เหตุผลที่ไม่เข้าร่วมว่าไม่มีเวลาเข้าร่วมการฝึกอบรม ร้อยละ 30.17 

 ปัญหาด้านแรงงาน  พบว่า แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 58.00 มีปัญหาแรงงาน โดยแรงงาน
นอกระบบที่มีปัญหาแรงงานนั้น ส่วนใหญ่จะเป็นปัญหาเกี่ยวกับเรื่องค่าตอบแทน ร้อยละ 35.17 รองลงมา
ได้แก่ ปัญหาไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย ร้อยละ 32.83 และปัญหาขาดทักษะฝีมือทั่วไป ร้อยละ 26.50 

 ด้านอ่ืน ๆ พบว่า แรงงานนนอกระบบใน 24 ช่ัวโมงหรือ 1 วัน กลุ่มตัวอย่างมีการแบ่งสัดส่วน
เวลางานโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 10.82 ชั่วโมงต่อวัน และใช้เวลาเพื่อพักผ่อนโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 7.08 ชั่วโมงต่อวัน ซึ่ง
ร้อยละ 72.17 ของแรงงานนอกระบบที่ทำการสำรวจ มีเวลาสำหรับพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอื่น ๆ และร้อย
ละ 54.52 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ โดยผลจากการสำรวจส่วนใหญ่พบว่า 
ร้อยละ 92.17 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงาน และในส่วนของเป้าหมายความสำเร็จ
ในชีวิตทำงานในอนาคตส่วนใหญ่ ร้อยละ 97.50 ไม่ได้ตั้งเป้าหมายความสำเร็จในชีวิต มีเพียงร้อยละ 2.50  
ที่มีเป้าหมายความสำเร็จในชีวิต 
 

ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 

 ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบ       
ส่วนใหญ่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ร้อยละ 67.83 โดยส่วนใหญ่เคยใช้บริการกับ
สำนักงานแรงงานจังหวัด ร้อยละ 65.83 รองลงมาคือ สำนักงานจัดหางานจังหวัด ร้อยละ 50.17 ในส่วน
ของความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐในระดับมากที่สุด 3 อันดับแรกได้แก่ ทุนในการประกอบอาชีพ 
ร้อยละ 47.50 รองลงมาคือ ความต่อเนื่องในการทำงาน ร้อยละ 42.33 และสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม 
ร้อยละ 41.33 ตามลำดับ 
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ผลการวิเคราะห์ภาพรวมในกลุ่มอาชีพท่ีน่าสนใจ 
 ประเด็นสำคัญด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ คือ ประเด็นเรื่องรายได้และเรื่องสวัสดิการ 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่าย ร้อยละ 56.33 ซึ่งเมื่อพิจารณาถึงปัจจัยการมี
สวัสดิการด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ พบว่า มีแรงงานนอกระบบที่ได้รับความคุ้มครองตามกฎหมาย
ประกันสังคม ร้อยละ 50.83 แบ่งเป็นผู้ประกันตนมาตรา 39 ร้อยละ 1.83 และผู้ประกันตนมาตรา 40 
ร้อยละ 50.83 ทั ้งนี้ มีแรงงานนอกระบบบางส่วนที ่ได้รับเบี ้ยยังชีพผู้สูงอายุ ร้อยละ 13.33 และเบี้ย
สวัสดิการแห่งรัฐ ร้อยละ 25.33 และมีแรงงานนอกระบบที่ยังไม่ได้รับความคุ้มครองอยูท่ี่ร้อยละ 28.17 
 ในภาพรวมแรงงานนอกระบบที่ได้ร ับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานนอกระบบที่มีรายได้
เพียงพอกับค่าใช้จ่าย มีจำนวนร้อยละ 56.33 และมีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย ร้อยละ 43.67 ในส่วน
ของแรงงานนอกระบบที่มีสวัสดิการ คิดเป็นร้อยละ 54.33 โดยแบ่งเป็นสวัสดิการที่เพียงพอ ร้อยละ 49.39  
และสวัสดิการที่ไม่เพียงพอ ร้อยละ 50.61 หากพิจารณาตามกลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุดในการสำรวจ คือ  
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด รองลงมาเป็น กลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบแร่/แผงลอย พบว่า 

 แรงงานนอกระบบที่ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืดที่ได้รับสวัสดิการมีรายได้ไม่เพียงพอ
กับค่าใช้จ่ายมากกว่าแรงงานนอกระบบที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างกัน ร้อยละ 32.12 
และเมื่อพิจารณากลุ่มแรงงานนอกระบบที่ไม่ได้รับสวัสดิการ พบว่า มีรายไดไ้ม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่าที่
มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายสูงถึงร้อยละ 70.38 
 แรงงานนอกระบบที่ประกอบอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปได้รับสวัสดิการมีรายได้ไม่เพียงพอกับ
ค่าใช้จ่ายมากกว่าแรงงานนอกระบบที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างกัน ร้อยละ 30.90 
และเมื่อพิจารณากลุ่มแรงงานนอกระบบที่ไม่ได้รับสวัสดิการ พบว่า มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่า 
ที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่าย ร้อยละ 1.75 ในสัดส่วนเช่นเดียวกับแรงงานนอกระบบที่ประกอบอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด 
 

ดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 

 คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบจังหวัดมุกดาหารของทั้ง 8 ด้านเท่ากับ  54.08 คะแนน  
โดยแรงงานนอกระบบให้น้ำหนักกับคุณภาพชีวิตด้านสภาพแวดล้อมมากที่สุด ร้อยละ 32.49 รองลงมาได้แก่  
ด้านการทำงาน ร้อยละ 21.19 และด้านอื่นๆ ร้อยละ 11.91 ตามลำดับ และให้น้ำหนักด้านความพร้อมและ
ศักยภาพต่ำที่สุด ร้อยละ 5.26 โดยให้คะแนนด้านสภาพแวดล้อมมากที่สุด 55.96 คะแนน รองลงมาไดแ้ก่
ด้านการทำงาน 55.27 คะแนน และด้านอื่นๆ 51.27 คะแนน ตามลำดับ โดยมีการให้คะแนนด้านความ
พร้อมและศักยภาพต่ำที่สุดเพียง 41.81 คะแนน 
 

ด้าน น้ำหนัก คะแนน 
ด้านการทำงาน 21.19 55.27 
ด้านความปลอดภัย 5.73 42.61 
ด้านสุขภาพ 6.51 43.67 
ด้านสังคม 7.44 45.37 
ด้านความพร้อมและศักยภาพ 5.26 41.81 
ด้านเศรษฐกิจ 21.19 48.88 
ด้านสภาพแวดล้อม 32.49 55.96 
ด้านอื่น ๆ 11.91 51.27 

รวม 8 ด้าน 54.08 



ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จ.มุกดาหาร พ.ศ. 2566 จ 
 

ปัญหาท่ีพบในการดำเนินโครงการ 

1) จากการตรวจสอบข้อมูลที่สำรวจและบันทึกข้อมูลในระบบฐานข้อมูลแรงงานนอกระบบ 
พบว่า บางส่วนมีการบันทึกข้อมูลที่ไม่สอดคลองกับความเป็นจริง และไม่มีความสมเหตุสมผลของข้อมูล       
ซึ่งส่งผลต่อการนำข้อมูลมาประมวลผลเพื่อคำนวณหาค่าน้ำหนักและค่าดัชน ี

2) การกระจายตัวของกลุ่มอาชีพและพื้นที่ อาจยังไม่มีการกระจายตัวเท่าที่ควรอาจส่งผลให้      
การประมวลผลไม่อาจเป็นตัวแทนของประชากรที่ดีได้ 

 

ข้อเสนอแนะ 

1) เจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบในระดับจังหวัด ควรมีมาตรการในการตรวจสอบความสอดคล้องและ
ความสมเหตุสมผลของข้อมูลที่ได้จากผู้รับจ้างทำการสำรวจ เพื่อที่ข้อมูลที่ได้รับจะมีความถูกต้องและมีความ
สอดคล้องกับความเป็นจริงตามบริบทในแต่ละพื้นที่ เพื่อที่จะไดน้ำข้อมูลมาประมวลผลให้ได้ผลลัพธ์ที่สะท้อน
ความเป็นจริงในแต่ละพื้นที่ 

2) ควรมีการกระจายกลุ ่มตัวอย่างแรงงานนนอกระบบตามสัดส่วนกลุ่มอาชีพและพื้นที่ใน       
แต่ละจังหวัด เพื ่อให้แรงงานนนอกระบบที่ได้ร ับการสำรวจในแต่ละปีงบประมาณสามารถเป็นตัวแทน        
ของประชากรที่ดีได้ 
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**************จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง และกลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 
ตารางที่ 28***ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ           20 
**************จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง และกลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 
ตารางที่ 29***ข้อมูลเก่ียวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ    21 
**************จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง และกลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 
ตารางที่ 30***ข้อมูลเก่ียวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ                              22 

จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง และกลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 



สารบญัตาราง 
หน้า 

ตารางที่ 31***ข้อมูลเก่ียวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม     23 
**************จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง และกลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 
ตารางที่ 32***ข้อมูลเก่ียวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ        24 
**************จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง และกลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 
ตารางที่ 33***ข้อมูลเก่ียวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน                24 
**************จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง และกลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 
ตารางที่ 34***ข้อมูลเก่ียวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน        25 
**************จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง และกลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 
ตารางที่ 35***ข้อมูลเก่ียวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ     25 
**************จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง และกลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 
ตารางที่ 36***การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย    27 
ตารางที่ 37***ผลการวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ    28 
**************และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 
ตารางที่ 38    ตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ                    29
     



ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จ.มุกดาหาร พ.ศ. 2566  ๑ 

 

สรุปผลการสำรวจ 
๑) ผลการสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ 

๑.๑) ข้อมูลทั ่วไปของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบที ่ได้ร ับการสำรวจ         
เป็นเพศหญิง ร้อยละ 53.17 และเพศชาย ร้อยละ 46.83 โดยส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส ร้อยละ 91.17              
มีอายุอยู่ในช่วงวัยแรงงานระหว่าง ๒๐-๕๙ ปี ร้อยละ 83.00 จบการศึกษาระดับประถมศึกษาหรือต่ำกว่า 
ร้อยละ 39.17 ในขณะที่มีเพียงร้อยละ 1.67 ที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี และมีการประกอบอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด มากที่ส ุด ร้อยละ 46.50 และรองลงมาคือ อาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย  
ร้อยละ 18.17 
ตารางที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ 

รายการ ร้อยละ 
เพศ  
     เพศหญิง 53.17 
     เพศชาย 46.83 
สถานภาพ  
     โสด 6.00 
     สมรส 91.17 
     หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ 2.83 
อายุ  
     อายุน้อยกว่า ๒๐ ปี 0.33 
     อายุระหว่าง ๒๐ – ๕๙ ปี 83.00 
     อายุมากกว่า 60 ปี 16.67 
วุฒิการศึกษาสูงสุด  
     ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า 39.17 
     มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 30.17 
     มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 22.17 
     อนุปริญญา/ปวส. 6.83 
     ปริญญาตร ี 1.67 
การประกอบอาชีพ  
     เกษตรกร/ประมงน้ำจืด 46.50 
     ว่างงาน 4.17 
     ลูกจ้างทำงานบ้าน 0.33 
     ลูกจ้างทั่วไป 0.33 
     แรงงานรับจ้างทำการเกษตรตามฤดูกาล 0.17 
     แรงงานรับจ้างทั่วไป 12.50 
     ฟรีแลนซ์/อิสระ 0.33 
     พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 18.17 
     ผู้รับงานไปทำที่บ้าน 3.67 
     ทำงานในภาคบริการ 0.17 
     เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 13.33 
     คนขับรถรับจ้าง 0.33 



ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จ.มุกดาหาร พ.ศ. 2566  ๒ 

 

จากการสำรวจแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ พบว่า ส่วนใหญ่ร้อยละ 78.70         
มีอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว และร้อยละ 59.67 ของผู้ที่ทำงานในปัจจุบันเคยทำงานหรือประกอบอาชีพ 
มาก่อน โดยส่วนใหญ่ของผู้ที่เคยประกอบอาชีพมาก่อน ร้อยละ 58.64 เคยเป็นพนักงานโรงงาน และเหตุผล
สูงสุดที่ทำให้เปลี่ยนงาน คือ ถูกเลิกจ้าง ร้อยละ 30.21 รองลงมาคือ ต้องการอิสระ ร้อยละ 23.75 

สำหรับด้านความต้องการทำงานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ ส่วนใหญ่แรงงาน
นอกระบบ ร้อยละ 79.83 ไม่มีความต้องการที่จะทำงานในระบบ โดยจากการสำรวจนั้นทำงานอยู่ในฐานะ
ของลูกจ้าง ร้อยละ 45.17 รองลงมาคือ ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง ร้อยละ 27.83 

ตารางที่ ๒ ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ 

รายการ ร้อยละ 

ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว 78.70 
ประกอบอาชีพรอง 21.30 
ก่อนหน้าท่ีท่านทำงานในปัจจุบันท่านเคยทำงาน/ประกอบอาชีพหรือไม่  
     ไม่เคยทำงาน/ประกอบอาชีพมาก่อน 40.33 
     เคยทำงาน 59.67 

ข้าราชการ 0.28 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 0.57 
พนักงานบริษัทเอกชน 40.23 
พนักงานโรงงาน 58.64 
อ่ืน ๆ 0.28 

เหตุผลท่ีทำให้เปลี่ยนงาน  (เฉพาะผู้ท่ีตอบเคยทำงานมาก่อน)  
    เกษียณอายุ/อายุมาก 9.09 
    ถูกเลิกจ้าง 30.21 
    ต้องการอิสระ 23.75 
    ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 15.25 
    มีปัญหาในที่ทำงาน 21.41 
    อ่ืน ๆ 0.29 
ท่านอยากทำงานในระบบหรืองานองค์กรท่ีมีระบบสวัสดิการหรือไม่  
    อยาก 20.17 
    ไม่อยาก 79.83 
ท่านทำงานในฐานะอะไร  
    นายจ้าง 24.83 
    ลูกจ้าง 45.17 
    ลูกจ้างทำงานหลายเจ้า 0.33 
    ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 27.83 
    ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 1.67 
    อ่ืน ๆ 0.17 

 

  



ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จ.มุกดาหาร พ.ศ. 2566  ๓ 

 

๑.๒) ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ 

(๑) ด้านเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบมีรายได้รวมเฉลี่ยเท่ากับ 8,954.25 บาทต่อเดือน 
โดยที่มีรายได้ต่ำกว่า ๙,๐๐๐ บาทต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 55.83 และมีจำนวนคนที่ร่วมใช้จ่าย 4 คน         
มากถึงร้อยละ 56.83 ซึ่งมีแรงงานนอกระบบที่สำรวจมีรายได้เพียงพอกับรายจ่าย คิดเป็นร้อยละ 56.33 
และมีภาระหนี้สิน ร้อยละ 58.67 ซึ่งส่วนใหญ่เป็นการกู้ยืมเงินในระบบ 

ตารางที่ ๓ ขอ้มูลเกี่ยวกับคุณภาพชวีิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกจิ 

รายการ ร้อยละ 

รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง) 8,954.25 บาทต่อเดือน 
      ต่ำกว่า ๙,๐๐๐ บาท 55.83 
     ๙,๐๐๐ – ๑๕,๐๐๐ บาท 34.00 
     มากกว่า ๑๕,๐๐๐ บาท 10.17 
จำนวนคนท่ีร่วมใช้จ่าย  

     ๑ คน 2.33 
     ๒ คน 13.00 
     ๓ คน 27.83 
    ตั้งแต่ 4 ขึ้นไป 56.83 
โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดือนหรือไม่  

     เพียงพอ 56.33 
     ไม่เพียงพอ 43.67 
ท่านมีภาระหนี้สินหรือไม่  

     ไม่มี 41.33 
     มี 58.67 
          มี ในระบบ 56.17 
          มี นอกระบบ 43.83 

ทั้งนี้ จากการสำรวจรายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว) ของแรงงานนอกระบบโดยเฉลี่ย      
มีรายได้เฉลี่ยอยู่ที่ 8,841.65 บาทต่อเดือน โดยส่วนใหญ่ได้รับรายได้เป็นรายเดือน ร้อยละ 36.14 รองลงมา
ได้รับรายได้เป็นรายวัน ร้อยละ 34.90 ซึ่งรายได้จากการทำงานที่ได้รับความคุ้มค่า ร้อยละ 56.93 และ 
ไม่คุ้มค่า ร้อยละ 43.07 โดยความคุ้มค่าของรายรับมีสาเหตุเนื่องจากกำไรน้อย/รายได้น้อย ร้อยละ 80.35
เมื่อสอบถามถึงเป้าหมายความสำเร็จในการทำงานส่วนใหญ่ ร้อยละ 99.50 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ และ 
มีเพียงร้อยละ 0.50 เท่านั้นที่มีการตั้งเป้าหมาย โดยร้อยละ 50.00 ของผู้ที่ตั้งเป้าหมายระบุว่าทำงานได้
สำเร็จตามที่ตั้งเป้าหมายไว้ 

ตารางที่ ๔ ขอ้มูลเกี่ยวกับคุณภาพชวีิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกจิ (การทำงาน) 

รายการ ร้อยละ 
รายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว) 8,841.65 บาทต่อเดือน 
งานท่ีท่านทำอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท  
     รายวัน 34.90 
     รายสัปดาห์ 0.50 
     รายเดือน 36.14 
     รายงวด/รายครั้ง 28.47 
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รายการ ร้อยละ 
รายได้จากการทำงานท่ีท่านได้รับความคุ้มค่าต่องานท่ีทำหรือไม่  
     คุ้มค่า 56.93 
     ไม่คุ้มค่า เน่ืองจาก 43.07 

ทำงานหนักเกินไป 19.65 
กำไรน้อย/รายได้น้อย 80.35 

เป้าหมายความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวันของท่านคือ  
      ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 99.50 
      ตั้งเป้าหมาย 0.50 

สำเร็จ 0.25 
ไม่สำเร็จ 0.25 

(๒) ด้านสังคม พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 77.67 มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง
โดยไม่ต้องผ่อนชำระ รองลงมาคือ อยู่อาศัยกับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง ร้อยละ 21.67 และมีที่อยู่อาศัยเป็นของ
ตนเองแต่อยู่ระหว่างผ่อนชำระ ร้อยละ 0.67 ซึ่งส่วนใหญ่ร้อยละ 98.50 อยู่ในสังคมอย่างสงบสุขไม่มีปัญหา
ทะเลาะและขัดแย้งกับผู้ใด มีเพียงร้อยละ 1.50 ที่มีปัญหา โดยมีปัญหาเรื่องงานและปัญหาเรื่องส่วนตัว 

ตารางที่ ๕ ขอ้มูลเกี่ยวกับคุณภาพชวีิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม 

รายการ ร้อยละ 

สภาพความเป็นอยู่  

     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ 77.67 
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนชำระ 0.67 
     อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง 21.67 
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่  

     ไม่มี 98.50 
     มี 1.50 

เรื่องงาน 50.00 
เรื่องส่วนตัว 50.00 

 (๓) ด้านสุขภาพ พบว่า แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 100 มีสภาพร่างกายปกติ และจากการ
สำรวจแรงงานนอกระบบโดยส่วนใหญ่ ร้อยละ 86.50 ไม่มีโรคประจำตัว และกลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพ
จากการทำงาน ร้อยละ 73.51 ซึ่งร้อยละ 87.36 ของผู้มีปัญหาระบุว่าปัญหาสุขภาพนั้นคือการเกิดความ
ปวดเมื่อยจากการทำงาน 

ตารางที่ ๖ ขอ้มูลเกี่ยวกับคุณภาพชวีิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ 

รายการ ร้อยละ 

สภาพร่างกาย  

     ปกต ิ 100 
     พิการ ประเภทความพิการ 0 
ท่านมีโรคประจำตัวหรือไม่  
     ไม่มี 86.50 
     มี 13.50 
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รายการ ร้อยละ 

การทำงานของท่านทำให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่  
     ไม่มี 26.49 
     มี อย่างไร 73.51 
          เครยีด 12.64 
          ปวดเม่ือย 87.36 

(๔) ด้านความปลอดภัย พบว่า แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 66.00 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจาก
การปฏิบัติงาน สำหรับด้านความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจากการทำงานส่วนใหญ่  ร้อยละ 91.95  
ไม่เคยประสบเหตุการณ์ มีเพียงร้อยละ 8.05 ที ่เคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน  
โดยเหตุการณ์ที่เคยประสบเหตุ คือ ลักทรัพย์ 

ตารางที่ ๗ ขอ้มูลเกี่ยวกับคุณภาพชวีิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย 

รายการ ร้อยละ 

ต้ังแต่เริ่มทำงานหลักท่ีท่านทำอยู่ในปัจจุบัน ท่านได้รับบาดเจ็บจากการ
ปฏิบัติงานจำนวนกี่ครั้ง 

 

     ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 66.00 
     เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล  28.83 
     เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 16.17 
ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินบ้าง
หรือไม่ 

 

     ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 92.18 
     เคยประสบเหตุการณ์ 7.83 

ลักทรัพย์  100 
จ้ี/ปล้น - 
อ่ืน ๆ - 

(๕) ด้านสภาพแวดล้อม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ทำการสำรวจสว่นใหญ่ ร้อยละ 98.00 มีที่
พักห่างจากที่ทำงาน ๐-๕ กิโลเมตร แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจ ร้อยละ 47.17 มีความพึงพอใจใน
ระดับมากที่สุดในด้านน้ำประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค แต่มีความพึงพอใจใน 
ด้านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนที่ดีหรือมีระบบขนส่งสาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทาง ร้อยละ 6.33 

ตารางที่ ๘ ขอ้มูลเกี่ยวกับคุณภาพชวีิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดลอ้ม 

ระยะทางจากท่ีพักไปยังท่ีทำงานของท่านโดยประมาณ ร้อยละ 

ระยะทาง 0-5 กิโลเมตร 98.00 

ระยะทาง 6-10 กิโลเมตร 0.67 

ระยะทาง 11-15 กิโลเมตร 1.33 

ระยะทาง 16-20 กิโลเมตร - 

ระยะทาง 21 km กิโลเมตร - 
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ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพื้นท่ีท่ีอาศัยอยู่ 
ในปัจจุบัน 

ระดับความคิดเห็น 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีน้ำประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอ 
ต่อการอุปโภคและบริโภค 

ร้อยละ 
0 

ร้อยละ 
0.17 

ร้อยละ 
4.83 

ร้อยละ 
47.83 

ร้อยละ 
47.17 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอใช้เพียงพอต่อ   
ความต้องการการใช้ไฟฟ้า 

ร้อยละ 
0 

ร้อยละ 
0.17 

ร้อยละ 
4.33 

ร้อยละ 
48.50 

ร้อยละ 
47.00 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ น้ำเสีย และ
มลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม 

ร้อยละ 
0 

ร้อยละ 
1.67 

ร้อยละ 
32.33 

ร้อยละ 
50.67 

ร้อยละ 
15.33 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและ
อาชญากรรม 

ร้อยละ 
0 

ร้อยละ 
5.00 

ร้อยละ 
42.50 

ร้อยละ 
43.50 

ร้อยละ 
9.00 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีพื้นที่สันทนาการและสวนสาธารณะ 
เพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพื้นที่ 

ร้อยละ 
0 

ร้อยละ 
6.00 

ร้อยละ 
37.33 

ร้อยละ 
46.33 

ร้อยละ 
10.33 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนที่ดีหรือมีระบบขนส่ง
สาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทาง 

ร้อยละ 
0 

ร้อยละ 
6.33 

ร้อยละ 
30.67 

ร้อยละ 
50.83 

ร้อยละ 
12.17 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการ
สาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีตำรวจ เป็นต้น 

ร้อยละ 
0 

ร้อยละ 
5.00 

ร้อยละ 
32.17 

ร้อยละ 
50.67 

ร้อยละ 
12.17 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากท่ีสุด 

(๖) ด้านการทำงาน พบว่า แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 31.17 มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ 
ส่วนแรงงานนอกระบบที่มปีัญหาจากการประกอบอาชีพระบุว่า มีปัญหาในเรื่องไม่มสีวัสดิการมากทีสุ่ด ร้อยละ 
54.33 รองลงมาคือ ปัญหาช่ัวโมงทำงานมากเกินไป ร้อยละ 44.17 
ตารางที่ ๙ ขอ้มูลเกี่ยวกับคุณภาพชวีิตของแรงงานนอกระบบด้านการทำงาน 

รายการ ร้อยละ 

ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของท่านในปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)  

     ไม่มีปัญหา 68.83 
     มีปัญหา 31.17 
         ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามที่ตกลงกันไว้ 16.00 

         ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 16.50 
         ชั่วโมงการทำงานมากเกินไป 44.17 
           ไม่สามารถหยุดงานได้ 12.33 
         ไม่มีสวัสดิการ 54.33 
         อ่ืน ๆ - 
ระยะเวลาท่ีท่านทำงาน (รวมท้ังอาชีพหลักและอาชีพเสริมท้ังหมด) 10.00 

(๗) ด้านอ่ืน ๆ พบว่า แรงงานนอกระบบ ใน ๒๔ ช่ัวโมงหรือ ๑ วัน มีการแบ่งเวลางาน โดยเฉลี่ย
อยู ่ที ่ 10.00 ชั ่วโมงต่อวัน อีกประมาณ 7.00 ชั ่วโมงต่อวันนั ้น แบ่งไว้เพื ่อพักผ่อน ซึ ่งร้อยละ 72.17  
ของแรงงานนอกระบบมีเวลาสำหรับพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอื่นๆ และร้อยละ 54.52 ระบุว่ามีเวลางานกับ
เวลาส่วนตัวที่ไม่เหมาะสมและไม่เพียงพอ  

นอกจากนี้ แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 92.17 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจาก 
การทำงาน ส่วนการมองความสำเร็จในชีวิตการทำงานในอนาคต ร้อยละ 97.50 ที่ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย และ 
มีเพียงร้อยละ 2.50 เท่านั้นที่ตั้งเป้าหมายความสำเร็จของการทำงานในอนาคต 
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ตารางที่ ๑๐ ข้อมูลเกี่ยวกบัคุณภาพชีวติของแรงงานนอกระบบด้านอื่น ๆ 

รายการ ร้อยละ 

ใน ๒๔ ชั่วโมงของวันทำงาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลางานกับเวลา
ส่วนตัวและเวลาอื่น ๆ อย่างไร 

 

    เวลางาน 45.45 
    เวลาพักผ่อน/นอน 31.82 
    เวลาส่วนตัว 13.64 
    เวลาอ่ืน ๆ 9.09 
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอื่น ๆ นอกเหนือจากการทำงาน (ตามท่ี
ท่านแบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 

 

    มี 72.17 
    ไม่มี 27.83 
งานท่ีท่านทำ มีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว  
     เหมาะสมพียงพอ 45.48 
    ไม่เหมาะสมเพียงพอ 54.52 
ท่านเคยโดยดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงานหรือไม่  
    ไม่เคย 92.17 
    เคย 7.53 
อะไรคือความสำเร็จในชีวิตการทำงานในอนาคตท่าน  
     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 97.50 
     ตั้งเป้าหมาย 2.50 
         รายได้เพิ่มขึ้น 0.50 
         เป็นเจ้าของกิจการ 0.33 
         ขยายกิจการ 0.67 
         มีบ้าน/มีรถ - 
         หมดภาระหน้ีสิน - 
         บุตรหลานสำเร็จการศึกษา 1.00 
         ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง - 
         อ่ืนๆ - 

๑.๓) ข้อมูลเกี ่ยวกับการได้ร ับความคุ ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงาน        
นอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ไม่ได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนนิการ
โดยภาครัฐ คิดเป็นร้อยละ 71.83 มีเพียง ร้อยละ 28.17 เท่านั้นที่ได้รับความคุ้มครองฯ โดยผู้ประกันตน
มาตรา 40 มากที่สุด ร้อยละ 49.00 รองลงมาได้แก่ เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ ร้อยละ 25.33 และเบี้ยยังชีพ
ผู้สูงอายุ ร้อยละ 13.33 ตามลำดับ 

แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจไม่ได้เปน็สมาชิกกองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชน ซึ่งส่วน
ใหญ่เป็นสมาชิกกลุ่มสัจจะออมทรัพย์ ร้อยละ 10.33 และมีแรงงานนอกระบบเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่างๆ 
ร้อยละ 96.17 แบ่งเป็น กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช ร้อยละ 2.83 กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ ร้อยละ 1.00 และ
กลุ่ม OTOP ร้อยละ 0.17 
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ตารางที่ ๑๑ ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 

รายการ ร้อยละ 
    ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมท่ีดำเนินการโดยภาครัฐ 71.83 
    ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมท่ีดำเนินการโดยภาครัฐท่ีท่านได้รับ         
      (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

 

 ไม่ได้รับความคุ้มครอง 28.17 
 ผู้ประกันตน ม.๓๙ 1.83 
 ผู้ประกันตน ม.๔๐ 49.00 
 เบี้ยความพิการ - 
 เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 13.33 
 เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 25.33 
    กองทุนท่ีดำเนินการโดยภาครัฐท่ีท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)  

ไม่ได้เป็นสมาชิก 97.00 
กองทุนหมู่บ้าน 3.00 
กองทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) - 
กองทุนเพื่อผู้รับงานไปทำที่บ้าน - 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมท่ีดำเนินการด้วยตัวเอง/ 

รวมกลุ่มดำเนินการ 

 

     กองทุนท่ีดำเนินการโดยภาคเอกชน ท่ีท่านเป็นสมาชิก 

       (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

 

ไม่ได้เป็นสมาชิก 100 
การทำประกันชีวิต 6.83 
กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 10.33 

     การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)  
ไม่ได้เป็นสมาชิก 3.83 
OTOP 0.17 
วิสาหกิจชุมชน - 
กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 2.83 

กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 1.00 
กลุ่มเกษตรกรทำประมงน้ำจืด - 
กลุ่มเกษตรกรทำประมงทะเล - 
กลุ่มเกษตรกรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ำ - 

๑.๔) ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ  พบว่า แรงงานนอก
ระบบมีความพร้อมในการใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้ในระดับมาก ร้อยละ 52.00 แต่มีความ
พร้อมในการใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้ในระดับไม่สามารถทำได้ 
ร้อยละ 39.67 ในส่วนของการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล ส่วนใหญ่อยู่ในระดับมาก ร้อยละ 37.83 
รองลงมาคือ ระดับปานกลาง ร้อยละ 24.17 และในการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพื่อเป็นช่องทางในการ
สร้างรายได้ ส่วนใหญ่อยู่ในระดับปานกลาง ร้อยละ 29.17 รองลงมาคือ ระดับมาก ร้อยละ 28.83 

 



ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จ.มุกดาหาร พ.ศ. 2566  ๙ 

 

ตารางที่ ๑๒ ข้อมูลเกี่ยวกบัความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 

ความพร้อมและศักยภาพในการทำงาน ไม่
สามารถ
ทำได้ 

ระดับความคิดเห็น 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน เขียน  
ได้อย่างดี (ภาษาไทย) 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
1.17 

ร้อยละ 
22.67 

ร้อยละ 
52.00 

ร้อยละ 
24.17 

ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สอง  
ในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดี 
(ภาษาต่างประเทศ) 

ร้อยละ 
39.67 

ร้อยละ 
23.67 

ร้อยละ 
35.33 

ร้อยละ 
1.17 

ร้อยละ 
0.17 

ร้อยละ 
- 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้อย่างดี 
(เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

ร้อยละ 
10.17 

ร้อยละ 
4.83 

ร้อยละ 
22.83 

ร้อยละ 
24.17 

ร้อยละ 
37.83 

ร้อยละ 
0.17 

ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพื่อเป็นช่องทางใน
การสร้างรายได้ ได้อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

ร้อยละ 
10.83 

ร้อยละ 
7.67 

ร้อยละ 
23.50 

ร้อยละ 
29.17 

ร้อยละ 
28.83 

ร้อยละ 
- 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากท่ีสุด 

สำหรับด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความชำนาญและมีศักยภาพในการทำงานในสาขาอาชีพ
พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจมีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 29.17 ส่วนใหญ่มีความชำนาญ
ในงานปูน ในส่วนการมีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า อิเล็กทรอนิกส์และคอมพิวเตอร ์คิดเป็นร้อยละ 6.67 โดยมี
ความชำนาญในงานซ่อมบำรุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ ร้อยละ 4.00 ในส่วนการมีทักษะในสาขาอาชีพศลิปะ 
ร้อยละ 6.67 ส่วนใหญ่ชำนาญในงานตัดเย็บ ในส่วนการมีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ 38.83 
ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานประกอบอาหาร และในส่วนของการมีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ 
ร้อยละ 0.33 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล  

ตารางที่ ๑๓ ข้อมูลเกี่ยวกบัความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 

รายการ ร้อยละ 
สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 29.17 
     งานไม้   10.83 
     งานปูน 12.00 
     งานอลูมิเนียม 1.50 
     งานหล่อ/งานแม่พิมพ์ - 
     งานซ่อม 10.17 
     งานส ี 1.17 
สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 6.67 
     งานไฟฟ้า 2.33 
     งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 0.50 
     งานซ่อมบำรุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 4.00 
สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 6.67 
     งานวาดภาพ - 
     งานปั้น 0.17 
     งานออกแบบ - 
     งานแกะสลัก - 
     งานตัดเย็บ 6.33 
     งานเครื่องประดับ 0.17 



ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จ.มุกดาหาร พ.ศ. 2566  ๑๐ 

 

รายการ ร้อยละ 
     งานถัก 0.33 
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 38.83 
     งานนวดแผนไทย 0.50 
     งานแม่บ้าน 4.67 
     งานประกอบอาหาร 27.67 
     งานต้อนรับ 0.17 
     งานขาย 9.83 
     งานรักษาความปลอดภัย - 
     งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย 0.83 
สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 0.33 
     การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 0.33 
     งานเขียนโปรแกรม - 
     งานตัดต่อวิดีโอ 0.17 
     กราฟฟิกดีไซน์ - 

ทั้งนี้ เมื ่อสอบถามถึงประสบการณ์การเข้าร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงาน พบว่า                  
มีเพียงร้อยละ 9.17 ที่เคยเข้าร่วมการอบรมดังกล่าว ส่วนใหญ่ร้อยละ 38.18 เป็นผู้ที่เคยเข้าร่วมอบรมใน
เรื่องอาหาร และเคยเข้าร่วมการอบรมเกี่ยวกับเรื่องงานหัตถกรรม/งานฝีมือ ร้อยละ 25.45 และเหตุผล 
ส่วนใหญ่ที่ไม่เคยเข้าร่วมอบรม ให้เหตุผลว่าไม่มีเวลาเข้าร่วมการฝึกอบรม ร้อยละ 30.17 และไม่สนใจ 
เข้าร่วม ร้อยละ 23.00 

ตารางที่ ๑๔ ข้อมูลเกี่ยวกบัประสบการณก์ารเข้าร่วมอบรม 

รายการ ร้อยละ 
ท่านเคยเข้าร่วมการอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงานหรือไม่  
     เคยเข้าร่วม เกี่ยวกับเรื่องอะไร 9.17 
         งานหัตถกรรม/งานฝีมือ 25.45 
         อาหาร 38.18 
         บริการ - 
         งานช่าง 10.91 
         คอมพิวเตอร์และเทคโนโลยี - 
         เกษตร 25.45 
     หลังอบรมท่านนำความรู้ไปต่อยอดหรือใช้ประโยชน์ในงานของท่านหรือไม่  
         ได้ใช้ 98.00 
         ไม่ได้ใช้ 2 
     ไม่เคยเข้าร่วม สาเหตุ  
         ไม่สนใจเข้าร่วม 23.00 
         ไม่มีเวลาเข้าร่วม 30.17 
         ไม่ทราบข่าวสารเก่ียวกับการจัดงาน 11.00 
         สถานที่จัดอบรม/โครงการอยู่ห่างไกล 6.50 



ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จ.มุกดาหาร พ.ศ. 2566  ๑๑ 

 

๑.๕) ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ  พบว่า แรงงานนอกระบบ  
ร้อยละ 42.00 ไม่มีปัญหาด้านแรงงาน แต่สำหรับแรงงานนอกระบบที่มีปัญหาด้านแรงงานนั้น มักเป็นปัญหา
เกี่ยวกับเรื่องค่าตอบแทน ร้อยละ 35.17 รองลงมาคือ ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย ร้อยละ 32.83 ซึ่งสอดคล้อง
กับแรงงานนอกระบบที่มีปัญหาด้านแรงงาน และมีความคิดเห็นในระดับมาก ว่าแรงงานนอกระบบยังไม่มีงาน
ทำอย่างต่อเนื่องและไม่มีรายได้ที่มั่นคง และไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันสังคมตามกฎหมาย 

ตารางที่ ๑๕ ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานนอกระบบ  

รายการ ร้อยละ 

ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน  
     ไม่มีปัญหา 42.00 
     ไม่มีงานทำอย่างต่อเน่ือง 5.67 
      ขาดทักษะฝีมือทั่วไป 26.50 
     ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 14.33 
     ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ - 
     ไม่มีความปลอดภัยในการทำงาน 0.17 
     ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 32.83 
     สภาพแวดล้อมในการทำงาน - 
     ค่าตอบแทน 35.17 

ตารางที่ ๑๖ ข้อมูลเกี่ยวกบัประเด็นปญัหาแรงงานในปจัจุบัน 

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน ระดับความคิดเห็น 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

แรงงานส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเนื ่องและไม่มี
รายได้ที่ม่ันคง 

ร้อยละ 
0.17 

ร้อยละ 
17.33 

ร้อยละ 
37.33 

ร้อยละ 
39.67 

ร้อยละ 
5.50 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีความรู้ความเข้าใจเรื่อง
สิทธิตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบ 

ร้อยละ 
0.17 

ร้อยละ 
14.83 

ร้อยละ 
33.00 

ร้อยละ 
49.00 

ร้อยละ 
3.00 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับความคุ้มครองและ    
ไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่างทัดเท ียม
แรงงานในระบบ 

ร้อยละ 
0.33 

ร้อยละ 
15.83 

ร้อยละ 
35.50 

ร้อยละ 
46.50 

ร้อยละ 
1.83 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากท่ีสุด 

๑.๖) ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ พบว่า 
แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 32.17 ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ในส่วนผู้ที่เคยใช้บริการ 
ส่วนใหญ่เคยใช้บริการสำนักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน ร้อยละ 65.83 และ 
สำนักงานจัดหางานจังหวัด ร้อยละ 50.17 

ตารางที่ ๑๗ ข้อมูลเกี่ยวกบัการใช้บริการหน่วยงานสงักดักระทรวงแรงงาน 

    รายการ ร้อยละ 

หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานท่ีท่านเคยใช้บริการ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)  

     ไม่เคยใช้บริการ 32.17 
     สำนักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน 65.83 
      สำนักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว 50.17 



ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จ.มุกดาหาร พ.ศ. 2566  ๑๒ 

 

    รายการ ร้อยละ 

     สำนักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการทำงาน 33.50 
     สำนักงานประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟื้นฟูสมรรถภาพคนงาน 49.50 
     สำนักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 20.50 

ทั้งนี ้ แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจมีความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐมากที่สุด          
ในเรื่องการสนับสนุนทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ 47.50 รองลงมาคือ เรื่องความต่อเนื่องในการทำงาน 
ร้อยละ 42.33 และเรื่องสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 41.33 ตามลำดับ และในกรณีที่ไม่ต้องการ
ความช่วยเหลือมากที่สุดในเรื่องการหางานทำในต่างประเทศ ร้อยละ 16.33 
ตารางที่ ๑๘ ข้อมูลเกี่ยวกบัความตอ้งการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ ไม่
ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ระดับความคิดเห็น 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ต้องการหางานทำในประเทศ ร้อยละ 
25.00 

ร้อยละ 
75.00 

ร้อยละ 
0.33 

ร้อยละ 
20.00 

ร้อยละ 
12.17 

ร้อยละ 
27.83 

ร้อยละ 
14.33 

ต้องการหางานทำในต่างประเทศ ร้อยละ 
26.67 

ร้อยละ 
73.33 

ร้อยละ 
0.67 

ร้อยละ 
19.17 

ร้อยละ 
11.33 

ร้อยละ 
25.50 

ร้อยละ 
16.33 

ต้องการอาชีพเสริม ร้อยละ 
6.00 

ร้อยละ 
94.00 

ร้อยละ 
4.83 

ร้อยละ 
1 

ร้อยละ 
4.83 

ร้อยละ 
62.83 

ร้อยละ 
24.67 

ต้องการพัฒนาฝีมือทั่วไป ร้อยละ 
6.00 

ร้อยละ 
94.00 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
0.83 

ร้อยละ 
5.00 

ร้อยละ 
63.50 

ร้อยละ 
24.33 

ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด ้าน
เทคโนโลยีและนวัตกรรม 

ร้อยละ 
6.00 

ร้อยละ 
94.00 

ร้อยละ 
0.17 

ร้อยละ 
1.50 

ร้อยละ 
10.33 

ร้อยละ 
59.17 

ร้อยละ 
22.50 

ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ ร้อยละ 
6.83 

ร้อยละ 
93.17 

ร้อยละ 
0.50 

ร้อยละ 
19.67 

ร้อยละ 
44.50 

ร้อยละ 
22.33 

ร้อยละ 
4.50 

ต้องการความคุ ้มครองความ
ปลอดภัยในการทำงาน 

ร้อยละ 
6.00 

ร้อยละ 
94.00 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
17.50 

ร้อยละ 
50.17 

ร้อยละ 
23.00 

ร้อยละ 
2.83 

ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย ร้อยละ 
6.17 

ร้อยละ 
93.83 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
11.33 

ร้อยละ 
51.33 

ร้อยละ 
28.33 

ร้อยละ 
2.33 

แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานที่
ทำงาน 

ร้อยละ 
6.17 

ร้อยละ 
93.83 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
12.00 

ร้อยละ 
50.17 

ร้อยละ 
29.17 

ร้อยละ 
2.00 

ค่าตอบแทนเพิ่มขึ้น/เป็นธรรม ร้อยละ 
5.83 

ร้อยละ 
94.17 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
4.67 

ร้อยละ 
45.00 

ร้อยละ 
38.83 

ร้อยละ 
4.83 

ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน ร้อยละ 
6.00 

ร้อยละ 
94.00 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
1.17 

ร้อยละ 
29.00 

ร้อยละ 
54.83 

ร้อยละ 
8.67 

ทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ 
6 

ร้อยละ 
94.00 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
0.50 

ร้อยละ 
3.33 

ร้อยละ 
42.00 

ร้อยละ 
47.50 

ความต่อเน่ืองในการทำงาน ร้อยละ 
5.83 

ร้อยละ 
94.17 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
0.50 

ร้อยละ 
2.83 

ร้อยละ 
47.83 

ร้อยละ 
42.33 

สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 
6.00 

ร้อยละ 
94.00 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
0.50 

ร้อยละ 
3.17 

ร้อยละ 
48.50 

ร้อยละ 
41.33 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากท่ีสุด 
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๒) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลสำรวจข้อมลูแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ 
๒.๑) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลท่ัวไป เมื่อวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ

ที่พบมากที่สุดในการสำรวจ คือ กลุ่มอาชีพเป็นเกษตรกร/ประมง และแรงงานกลุ่มพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผง
ลอย ซึ่งจากการวิเคราะห์ข้อมูลผลการวิเคราะห์กลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป พบว่า 

กล ุ ่มอาชีพเป ็นเกษตรกร/ประมงน ้ำจ ืด  เป ็นเพศชาย ร ้อยละ 49.10 และเพศหญิง               
ร้อยละ 50.90 มีสถานภาพสมรส ร้อยละ 94.98 และมีอายุอยู่ในช่วงระหว่าง ๒๐ - ๕9 ปี ร้อยละ 76.34 
จากการสำรวจ พบว่า เกษตรกร/ประมง ร้อยละ 57.35 ไม่เคยมีประสบการณ์ทำงานมาก่อน มีเพียงร้อยละ 
42.65 ที่เคยมีประสบการณ์ทำงานมาก่อน และเหตุผลที่ทำให้เปลี่ยนงานผู้ที่เคยมีประสบการณ์ทำงานมา
ก่อนระบุว่าถูกเลิกจ้าง ร้อยละ 33.93 และอีกร้อยละ 22.32 มีปัญหาในการทำงาน และเมื่อสอบถามถึง
ความต้องการทำงานในระบบ ผู้ที่ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 86.38 ไม่มีความต้องการอยาก
ทำงานในระบบ และผู้ที่ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 42.65 และร้อยละ 37.63 ปัจจุบันทำงาน
ในฐานะนายจ้าง และฐานะลูกจ้าง 

กลุ่มพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย เป็นเพศชาย ร้อยละ 36.70 และเพศหญิง ร้อยละ 63.30                    
มสีถานภาพสมรส ร้อยละ 95.41 และมีอายุอยู่ในช่วงระหว่าง ๒๐ - ๕๙ ปี ร้อยละ 84.40 โดยแรงงานกลุ่ม
พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย ร้อยละ 73.39 เคยมีประสบการณ์ทำงานมาก่อน มีเพียงร้อยละ 26.61 ที่ไม่
เคยมีประสบการณ์ทำงานมาก่อน และเหตุผลที่ทำให้เปลี่ยนงานผู้ที่เคยมีประสบการณ์ทำงานมาก่อนระบุว่า 
ต้องการอิสระ ร้อยละ 36.71 และถูกเลิกจ้าง ร้อยละ 29.11 และเมื่อสอบถามถึงความต้องการทำงาน 
ในระบบพบว่าร้อยละ 83.49 ไม่มีความต้องการอยากทำงานในระบบ และในปัจจุบันทำงานประกอบธุรกิจ
ส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง รองลงมาคือ ลูกจ้าง ร้อยละ 28.44 

ตารางที่ ๑๙ ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง และกลุ่มอาชีพพ่อค้า
แม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมง พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

เพศ   
     เพศหญิง 50.90 63.30 
     เพศชาย 49.10 36.70 
สถานภาพ   
     โสด 1.43 3.67 
     สมรส 94.98 95.41 
     หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ 3.58 0.92 
อายุ   
     อายุน้อยกว่า ๒๐ ปี 0.36 - 
     อายุระหว่าง ๒๐ – ๕๙ ปี 76.34 84.40 
     อายุมากกว่า 60 ปี 23.30 15.60 
วุฒิการศึกษาสูงสุด   
     ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า 60.22 21.10 
     มัธยมศึกษาตอนต้น/หรือเทียบเท่า 22.58 40.37 
     มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 15.05 26.61 
     อนุปริญญา/ปวส. 1.79 10.09 
     ปริญญาตร ี 0.36 1.83 



ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จ.มุกดาหาร พ.ศ. 2566  ๑๔ 

 

ตารางที่ ๒๐ ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง 
และกลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมง พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว 97.06 50.00 
ประกอบอาชีพรอง 2.94 50.00 
ก่อนหน้าที่ท่านทำงานในปัจจุบันท่านเคยทำงาน/ประกอบอาชีพหรือไม่     
     ไม่เคยทำงาน 57.35 26.61 
     เคยทำงาน 42.65 73.39 

ข้าราชการ 0.84 - 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ - 2.50 
พนักงานบริษัทเอกชน 22.69 40.00 
พนักงานโรงงาน 71.43 57.50 
อ่ืน ๆ 5.04 - 

เหตุผลท่ีทำให้เปลี่ยนงาน (เฉพาะผู้ท่ีตอบเคยทำงานมาก่อน)   
     เกษียณอายุ/อายุมาก 12.50 10.13 
     ถูกเลิกจ้าง 33.93 29.11 
     ต้องการอิสระ 11.61 36.71 
     สภาพร่างกายไม่เอ้ืออำนวย - - 
     ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 18.75 7.59 
     มีปัญหาในที่ทำงาน 22.32 16.46 
     อ่ืนๆ 0.89 - 
ท่านอยากทำงานในระบบหรืองานองค์กรท่ีมีระบบสวัสดิการหรือไม่   
     อยาก 13.62 16.51 
     ไม่อยาก 86.38 83.49 
ท่านทำงานในฐานะอะไร   
     นายจ้าง 42.65 17.43 
     ลูกจ้าง 37.63 28.44 
     ลูกจ้างทำงานหลายเจ้า - - 
     การรวมกลุ่ม - - 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 17.92 52.29 
     ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 1.79 1.83 

๒.๒) การวิเคราะห์ข้อมลูระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลคณุภาพชีวิต 

(๑) ด้านเศรษฐกิจ 
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 65.59 มีรายได้ต่ำกว่า ๙,๐๐๐ บาท โดยเฉลี่ยมีรายได้
รวมอยู่ที่ 8,135 บาทต่อเดือน ซึ่งร้อยละ 67.38 มีผู้ร่วมใช้จ่าย 4 คนข้ึนไป ซึ่งรายไดไ้ม่เพียงพอต่อค่าใช้จา่ย 
ร้อยละ 59.86 มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 65.59 โดยแบ่งเป็นหนี้สินในระบบ ร้อยละ 61.65 และนอกระบบ 
ร้อยละ 38.35 โดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 58.92 ไดร้ับค่าตอบแทนเป็นรายเดือน และระบุว่าค่าตอบแทนที่
ได้รับนั้น กำไรน้อย/รายได้น้อย ร้อยละ 75.00 และ ร้อยละ 100 ไม่ได้ตั้งเป้าหมายความสำเร็จในการ
ทำงาน 
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  กลุ่มพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย ร้อยละ 47.71 มีรายได้ต่ำกว่า ๙,๐๐๐ บาท โดยเฉลี่ยมี
รายไดร้วมอยู่ที่ 9,431 บาทต่อเดือน ซึ่งร้อยละ 48.62 มีผู้ร่วมใช้จ่าย 4 คนข้ึนไป กลุ่มพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/
แผงลอยระบุว่า รายไดเ้พียงพอต่อค่าใช้จ่าย มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 61.47 โดยได้รับค่าตอบแทนรายวัน และ
ส่วนใหญ่ระบุว่าค่าตอบแทนที่ได้รับนั้นมีความคุ้มค่ากับงานที่ทำ ร้อยละ 70.00 และร้อยละ 30.00 ระบุว่า
ไม่คุ้มค่า และร้อยละ 97.78 ไม่ได้ตัง้เป้าหมายความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวัน 

ตารางที่ ๒๑ ข้อมูลเกี่ยวกบัคุณภาพชีวติของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมง และกลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

รายการ ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมง พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 
รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง) 8,135 บาทต่อเดือน 9,431 บาทต่อเดือน 
     ต่ำกว่า ๙,๐๐๐ บาท 65.59 47.71 
     ๙,๐๐๐ – ๑๕,๐๐๐ บาท 28.32 36.70 
     มากกว่า ๑๕,๐๐๐ บาท 6.09 15.60 
จำนวนคนท่ีร่วมใช้จ่าย   
     ไม่มี -  
     ๑ คน 1.08 1.83 
     ๒ คน 10.75 18.35 
     ๓ คน 20.79 31.19 
     ตั้งแต ่๔ คนขึ้นไป 67.38 48.62 
โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่าย     
ในแต่ละเดือนหรือไม่ 

  

     เพียงพอ 40.14 74.31 
     ไม่เพียงพอ 59.86 25.69 
ท่านมีภาระหนี้สินหรือไม่   
     ไม่มี 34.41 38.53 
     มี 65.59 61.47 
          ในระบบ 61.65 60.55 
          นอกระบบ 38.35 39.45 

ตารางที่ 22 ข้อมูลเกี่ยวกบัคุณภาพชีวติของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การทำงาน) จำแนกตามกลุ่ม
อาชีพเกษตรกร/ประมง และกลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมง พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

รายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว) 7,955 บาท/เดือน 9,286 บาท/เดือน 
งานที่ท่านทำอยู่ได้รับค่าตอแทนในประเภท   
   รายวัน 9.19 93.33 
   รายสัปดาห ์ 0.54 - 
   รายเดือน 58.92 6.67 
   รายงวด/รายครั้ง 31.35 - 
   อ่ืนๆ - - 
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รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมง พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

รายได้จากการทำงานท่ีท่านได้รับความคุ้มครองต่องาน
ท่ีทำหรือไม่ 

  

   คุ้มค่า 43.24 70.00 
   ไม่คุ้มค่า เน่ืองจาก 56.76 30.00 
        ทำงานหนักเกินไป 25.00 - 
        กำไรน้อย/รายได้น้อย 75.00 100 
        อ่ืน ๆ   - 
เป้าหมายความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวันของ
ท่านคือ 

  

ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 100 97.78 
ตั้งเป้าหมาย - 1.11 
   สำเร็จ - 100 
   ไม่สำเร็จ 100 - 

(2) ด้านสังคม 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง ส่วนใหญ่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเองไม่ต้องผ่อนชำระ ร้อยละ 

84.95 รองลงมาคือ อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง ร้อยละ 15.05 และร้อยละ 98.56 ไม่เคยมี
ปัญหาทะเลาะหรือขัดแย้ง 

กลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย ส่วนใหญ่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเองไม่ต้องผ่อนชำระ 
ร้อยละ 77.06 รองลงมาคือ อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง ร้อยละ 21.10  และร้อยละ 99.08      
ไม่เคยมีปัญหาทะเลาะหรือขัดแย้ง 

ตารางที่ ๒๓ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมง และกลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมง พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

สภาพความเป็นอยู่   
   มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ 84.95 77.06 
   มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนชำระ - 1.83 
   อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง 15.05 21.10 
   อาศัยในบ้านพักที่หน่วยงานจัดให้  - - 
   เช่าบ้าน/เช่าที่อยู่อาศัย - - 
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่   
   ไม่มี 98.56 99.08 
    มี 1.44 0.92 
        เรื่องงาน - 100 
        เรื่องส่วนตัว 100 - 
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(3) ด้านสุขภาพ 
กลุ ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง จากการสำรวจพบว่า แรงงานนอกระบบมีสภาพร่างกายปกติ  

ไม่มีความพิการ และแรงงานนอกระบบที่มีปัญหาด้านสุขภาพ ส่วนใหญ่ร้อยละ 81.09 ระบุว่าเกิดจากอาการ
ปวดเมื่อย 

กลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย จากการสำรวจพบว่า แรงงานนอกระบบมีสภาพร่างกาย
ปกติ ไม่มีความพิการ และแรงงานนอกระบบที่มีปัญหาด้านสุขภาพ ส่วนใหญ่ร้อยละ 60.95 ระบุว่าเกิดจาก
อาการปวดเมื่อย 

ตารางที่ ๒๔ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงานนอกระบบด้านสุขภาพ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมง และกลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมง พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

สภาพร่างกาย   
   ปกต ิ 100.00 100.00 

 พิการ ประเภทความพิการ - - 
ท่านมีโรคประจำตัวหรือไม่   
   มี 18.64 8.26 
   ไม่มี 81.36 91.74 
การทำงานของท่านทำให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่   
   ไม่มี 18.91 3905 
   มี อย่างไร 81.09 60.95 
       เครียด 5.83 23.44 
       ปวดเม่ือย 94.17 76.56 

(๔) ด้านความปลอดภัย 
 กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 92.96 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บ  

จากการปฏิบัติงาน และร้อยละ 94.46 ไม่เคยประสบเหตุการณ์ความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน  

 กลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 77.06 ไม่เคยได้รับบาดเจบ็      
จากการปฏิบัติงาน และพบว่า ร้อยละ 82.86 ไม่เคยประสบเหตุการณ์ความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน 

ตารางที่ ๒๕ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย จำแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมง และกลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมง พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

ต้ังแต่เริ่มทำงานหลักท่ีท่านทำอยู่ในปัจจุบัน ท่านได้รับ
บาดเจ็บจากการปฏิบัติงานจำนวนกี่ครั้ง 

  

   ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 51.97 77.06 

   เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 39.07 22.02 

   เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 22.58 11.93 
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รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมง พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

   ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 94.46 82.86 
   เคยประสบเหตุการณ์ 5.54 17.14 

(๕) ด้านสภาพแวดล้อม 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง มีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของพื้นที่ที่อยู่อาศัยในระดับมาก

ที่สุด ในเรื่องของที่อยู่อาศัยที่มีน้ำประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค ร้อยละ 34.41 
และมีความพึงพอใจในระดับน้อย ในเรื่องมีระบบขนส่งสาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทาง ร้อยละ 10.04 

กลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย มีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของพื้นที่ที่อยู่อาศัยใน
ระดับมากที่สุดในเรื่องที่อยู่อาศัยที่มีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการ ร้อยละ 75.23 และมีความพึงพอใจใน
ระดับน้อยในเรื่องความปลอดภัยจากยาเสพติดและอาชญากรรม ร้อยละ 2.75 

ตารางที่ ๒๖ ข้อมูลเกี่ยวกบัคุณภาพชีวติของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมง และกลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพื้นท่ี
ท่ีอาศัยอยู่ในปัจจุบัน 

 ระดับความคิดเห็น 
1 2 3 4 5 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีน้ำประปาที่มีค ุณภาพ
และเพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค เกษตรกร/ประมง 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
0.36 

ร้อยละ 
7.53 

ร้อยละ 
57.71 

ร้อยละ 
34.41 

พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/
แผงลอย 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
0.92 

ร้อยละ 
24.77 

ร้อยละ 
74.31 

บริเวณที ่ท่านอยู ่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อ 
ความต้องการการใช้ไฟฟ้า เกษตรกร/ประมง ร้อยละ 

- 
ร้อยละ 
0.36 

ร้อยละ 
7.53 

ร้อยละ 
58.78 

ร้อยละ 
33.33 

พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/
แผงลอย 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
0.92 

ร้อยละ 
23.85 

ร้อยละ 
75.23 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ  
น้ำเสีย และมลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม เกษตรกร/ประมง ร้อยละ 

- 
ร้อยละ 
2.51 

ร้อยละ 
40.86 

ร้อยละ 
50.18 

ร้อยละ 
6.45 

พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/
แผงลอย 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
11.01 

ร้อยละ 
55.96 

ร้อยละ 
33.03 

บริเวณที ่ท่านอยู ่อาศัยมีความปลอดภัยจาก 
ยาเสพติดและอาชญากรรม เกษตรกร/ประมง ร้อยละ 

- 
ร้อยละ 
6.81 

ร้อยละ 
50.54 

ร้อยละ 
40.14 

ร้อยละ 
2.51 

พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/
แผงลอย 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
2.75 

ร้อยละ 
26.61 

ร้อยละ 
46.79 

ร้อยละ 
23.85 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีพื ้นที่สันทนาการและ
สวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที ่อยู ่ภายใน 
พื้นที 

เกษตรกร/ประมง ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
9.32 

ร้อยละ 
45.52 

ร้อยละ 
42.29 

ร้อยละ 
2.87 

พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/
แผงลอย 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
1.83 

ร้อยละ 
22.02 

ร้อยละ 
48.62 

ร้อยละ 
27.52 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนที่ดีหรือ 
มีระบบขนส่งสาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทาง เกษตรกร/ประมง ร้อยละ 

- 
ร้อยละ 
10.04 

ร้อยละ 
39.78 

ร้อยละ 
46.59 

ร้อยละ 
3.58 

พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/
แผงลอย 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
1.83 

ร้อยละ 
15.60 

ร้อยละ 
53.21 

ร้อยละ 
29.36 

บริเวณที ่ท่านอยู ่อาศัยมีความสะดวกในการ
เข้าถึงบริการสาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานี
ตำรวจ 

เกษตรกร/ประมง ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
7.89 

ร้อยละ 
42.29 

ร้อยละ 
46.24 

ร้อยละ 
3.58 

พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/
แผงลอย 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
1.83 

ร้อยละ 
15.60 

ร้อยละ 
53.21 

ร้อยละ 
29.36 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากท่ีสุด 
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(๖) ด้านการทำงาน 
กลุ ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ ร้อยละ 76.70 โดยมีปัญหา 

มากที่สุดคือ ช่ัวโมงทำงานมากเกินไป ร้อยละ 59.14 และ ไม่มีสวัสดิการ ร้อยละ 59.14  
กลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ ร้อยละ 58.72 โดยมี

ปัญหามากที่สุดคือ ไม่มีสวัสดิการ ร้อยละ 52.29 รองลงมาเป็น ช่ัวโมงทำงานมากเกินไป ร้อยละ 33.94  

ตารางที่ ๒๗ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการทำงาน จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมง และกลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมง พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของท่านในปัจจุบัน 
(ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

  

   ไม่มีปัญหา 23.30 41.28 
   ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามที่ตกลงกันไว้ 18.28 1.83 
   ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 12.19 1.83 
   ชั่วโมงการทำงานหนักมากเกินไป 59.14 33.94 
   ไม่สามารถหยุดงานได้ 10.04 25.69 
   ไม่มีสวัสดิการ 59.14 52.29 
   อ่ืน ๆ  - 
ระยะเวลาที่ท่านทำงาน (รวมทั้งอาชีพหลักและ 

อาชีพเสริมทั้งหมด) 
11  ชั่วโมง/วัน 10  ชั่วโมง/วัน 

 (๗) ด้านอ่ืน ๆ 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 69.18 มเีวลาสำหรับพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอื่น ๆ โดยมี

เวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ ร้อยละ 39.07 ซึ่งไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับ
จากการทำงาน ร้อยละ 96.06 และมองว่าความสำเร็จในชีวิตทำงานในอนาคต คือ บุตรหลานสำเร็จ
การศึกษา กับ รายได้เพิ่มข้ึน ร้อยละ 2.15 โดยที่เหลือไม่ได้ตั้งเป้าหมายความสำเร็จ ร้อยละ 97.85 

กลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย ร้อยละ 76.15 มีเวลาสำหรับพักผ่อนหรือทำกิจกรรม
อื่น ๆ โดยมีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ ร้อยละ 41.67 และไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับ
การยอมรับจากการทำงาน ร้อยละ 89.91 และส่วนใหญ่แรงงานนอกระบบไม่ได้ตั้งเป้าหมายความสำเร็จ  
ร้อยละ 98.15 

ตารางที่ ๒๘ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอื่น ๆ  จำแนกตามกลุ่มอาชีพ เกษตรกร/
ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมง พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

ใน ๒๔ ชั่วโมงของวันทำงาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลา
งานกับเวลาส่วนตัวและเวลาอื่น ๆ อย่างไร 

  

    เวลางาน 11 ชั่วโมง 10 ชั่วโมง 
    เวลาพักผ่อน/นอน 7 ชั่วโมง 7 ชั้วโมง 
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รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมง พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

    เวลาส่วนตัว 3 ชั่วโมง 3 ชั่วโมง 
    เวลาอ่ืน ๆ 2 ชั่วโมง 3 ชั่วโมง 
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอื่น ๆ นอกเหนือจาก     
การทำงาน (ตามท่ีท่านแบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 

  

     มี 69.18 76.15 
     ไม่มี 30.82 23.85 
งานท่ีท่านทำ มีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางาน
กับเวลาส่วนตัว 

  

     เหมาะสมเพียงพอ 39.07 41.67 
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 60.93 58.33 
ท่านเคยโดนดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงานหรือไม่   
     ไม่เคย 96.06 89.91 
     เคย 3.94 10.09 
อะไรคือความสำเร็จในชีวิตการทำงานในอนาคตของท่าน   
     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 97.85 98.15 
     ตั้งเป้าหมาย   
         รายได้เพิ่มขึ้น 0.36 - 
         เป็นเจ้าของกิจการ - 0.93 
         ขยายกิจการ - 0.93 
         ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง - - 
         มีบ้าน/มีรถ - - 
         หมดภาระหน้ีสิน - - 
         บุตรหลานสำเร็จการศึกษา 1.79 - 
         อ่ืน ๆ - - 

๒.๓) การวิเคราะห์ข ้อมูลระหว่างกล ุ ่มอาชีพก ับข้อม ูลการได้ร ับการคุ ้มครองและ   
หลักประกันทางสังคม 

กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง ไม่ได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคม ร้อยละ 28.67 
และไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐ ร้อยละ 96.42 ส่วนความคุ้มครองและหลักประกันทาง
สังคมจากกองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชนน้ัน ไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย และในส่วนของการเป็นสมาชิก
กลุ่มอาชีพต่าง ๆ ร้อยละ 92.83 โดยส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกลุ่มเกษตรกรปลูกพืช และกลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 

กลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย ไม่ได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคม ร้อยละ 
34.86 และไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที ่ดำเนินการโดยภาครัฐ ร้อยละ 96.33 ส่วนความคุ ้มครองและ
หลักประกันทางสังคมจากกองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชนนั้น มีเพียงการทำประกันชีวิต ร้อยละ 12.84 
และกลุ่มสัจจะออมทรัพย์ ร้อยละ 5.50 และในส่วนของการเป็นสมาชิกกลุม่อาชีพต่าง ๆ  คิดเป็นร้อยละ 100 

  



ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จ.มุกดาหาร พ.ศ. 2566  ๒๑ 

 

ตารางที่ ๒๙ ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบจำแนกตาม
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง และกลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ำจืด พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที ่ดำเนินการ
โดยภาครัฐ 

  

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที ่ดำเนินการ
โดยภาครัฐ ท่ีท่านได้รับ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

  

ไม่ได้รับการคุ้มครอง 28.67 34.86 
ผู้ประกันตน ม.๓๙ 0.36 2.75 
ผู้ประกันตน ม.๔๐ 46.59 46.79 
เบี้ยความพิการ - - 
เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 18.64 12.84 
เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 35.48 6.17 

กองทุนที ่ดำเนินการโดยภาครัฐที ่ท่านได้เป็นสมาชิก 
(ตอบมากกว่า ๑ ข้อ) 

  

ไม่ได้เป็นสมาชิก 96.42 96.33 
กองทุนหมู่บ้าน 3.58 3.67 
การทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) - - 
กองทุนเพื่อผู้รับงานไปทำที่บ้าน - - 

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที ่ดำเนินการ
ด้วยตนเอง/รวมกลุ่มดำเนินการ 

  

กองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่านเป็นสมาชิก 
(ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

  

 ไม่ได้เป็นสมาชิก - - 
 การทำประกันชีวิต 2.51 12.84 
 กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 14.34 5.50 
การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่างๆ (ตอบได้ มากกว่า ๑ ข้อ)   
 ไม่ได้เป็นสมาชิก 92.83 - 
 OTOP - - 
 วิสาหกิจชุมชน - - 
 กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 5.73 - 
 กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 1.79 - 
 กลุ่มเกษตรกรทำประมงน้ำจืด - - 
 กลุ่มเกษตรกรทำประมงทะเล/เพาะเลี้ยงสัตว์น้ำ - - 

๒.๔) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความพร้อมและศักยภาพ 

กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง ส่วนใหญ่มีทักษะในการใช้ภาษาไทยในระดับมาก ร้อยละ 48.75 
และมีทักษะใช้ภาษาต่างประเทศส่วนใหญ่อยู ่ในระดับไม่สามารถทำได้ ร้อยละ 63.08 ในส่วนการใช้
อินเตอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล ส่วนใหญ่สามารถใช้อินเตอร์เน็ตในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ  35.48 และ 
ในการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพื ่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ ส่วนใหญ่อยู ่ในระดับน้อย คิดเป็น 
ร้อยละ 33.33 



ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จ.มุกดาหาร พ.ศ. 2566  ๒๒ 

 

กลุ ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย ส่วนใหญ่มีทักษะในการใช้ภาษาไทยในระดับมาก           
ร้อยละ 55.05 และมีทักษะใช้ภาษาต่างประเทศส่วนใหญ่อยู่ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 54.13 ในส่วนการ
ใช้อินเตอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล ส่วนใหญ่สามารถใช้อินเตอร์เน็ตในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ  56.88 และ
ในการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ ส่วนใหญ่สามารถใช้โปรแกรม/แอปพลิเค
ชันอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 47.71 

ตารางที่ ๓๐ ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมง และกลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

ความพร้อมและศักยภาพในการทำงาน ไม่สามารถ
ทำได้ 

ระดับความคิด 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และ
เขียนได้อย่างดี (ภาษาไทย) 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
2.51 

ร้อยละ 
39.43 

ร้อยละ 
48.75 

ร้อยละ 
9.32 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
4.59 

ร้อยละ 
55.05 

ร้อยละ 
40.37 

ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สอง  
ในการฟัง พ ูด อ่าน และเข ียนได ้อย ่างดี  
(ภาษาต่างประเทศ) 

ร้อยละ 
63.08 

ร้อยละ 
15.77 

ร้อยละ 
20.79 

ร้อยละ 
0.36 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
11.93 

ร้อยละ 
33.03 

ร้อยละ 
54.13 

ร้อยละ 
0.92 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
- 

ท่านใช้อินเตอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้
อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

ร้อยละ 
19.00 

ร้อยละ 
8.60 

ร้อยละ 
35.48 

ร้อยละ 
17.56 

ร้อยละ 
19.35 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
1.83 

ร้อยละ 
0.92 

ร้อยละ 
10.09 

ร้อยละ 
29.36 

ร้อยละ 
56.88 

ร้อยละ 
0.92 

ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพื ่อเป็น
ช ่องทางในการสร ้ างรายได ้  ได ้อย ่า งดี  
(เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

ร้อยละ 
20.43 

ร้อยละ 
13.62 

ร้อยละ 
33.33 

ร้อยละ 
19.35 

ร้อยละ 
13.26 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
1.83 

ร้อยละ 
0.92 

ร้อยละ 
14.68 

ร้อยละ 
34.86 

ร้อยละ 
47.71 

ร้อยละ 
- 

* บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด           โดยที่ ๑=น้อยที่สุด,๒=น้อย,๓=ปานกลาง,๔=มาก,๕=มากที่สุด 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง มีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 36.20 มีความชำนาญในงานไม้
มากที่สุด ร้อยละ 19.00 รองลงมาคือ งานปูน ร้อยละ16.85 มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า อิเล็กทรอนิกส์
และคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 4.66 มีความชำนาญในงานไฟฟ้า และงานซ่อมบำรุงอุปกรณ์อเลก็ทรอนิกส ์มีทักษะ
ในสาขาอาชีพศิลปะ ร้อยละ 6.81 ส่วนใหญ่ชำนาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ 
28.32 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานประกอบอาหาร มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ ไม่พบ
แรงงานนอกระบบที่มีทักษะนี้ 

กลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย มทีักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 7.42 มีความชำนาญ
งานช่างซ่อม งานปูน และช่างไม้ มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า อิเล็กทรอนิกส์และคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 3.67 
 มีความชำนาญในงานไฟฟ้า และงานซ่อมบำรุงอุปกรณ์อเล็กทรอนิกส์ มีทักษะในสาขาอาชีพศิลปะ ร้อยละ 
2.75 มีความชำนาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ 74.31 ส่วนใหญ่มีความ
ชำนาญในงานประกอบอาหาร และ งานขาย แต่ไม่มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้าและเทคโนโลยีสารสนเทศเลย 

  



ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จ.มุกดาหาร พ.ศ. 2566  ๒๓ 

 

ตารางที่ ๓๑ ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม จำแนกตาม
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง และกลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมง พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 36.20 6.42 
     งานไม้ 19.00 0.92 
     งานปูน 16.85 1.83 
     งานอลูมิเนียม 1.43 - 
     งานหล่อ/งานพิมพ์ - - 
     งานซ่อม 6.45 3.67 
     งานส ี 1.79 - 
สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 4.66 3.67 
     งานไฟฟ้า 2.51 0.92 
     งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ - - 
     งานซ่อมบำรุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 2.51 3.75 
สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 6.81 2.75 
     งานวาดภาพ - - 
     งานปั้น 0.36 - 
     งานออกแบบ - - 
     งานแกะสลัก - - 
     งานตัดเย็บ 6.09 2.75 
     งานเครื่องประดับ - - 
     งานถัก 0.72 - 
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 28.32 74.31 
     งานนวดแผนไทย 0.36 - 
     งานแม่บ้าน 7.17 0.92 
     งานประกอบอาหาร 24.73 45.87 
     งานต้อนรับ 0.36 - 
     งานขาย 0.36 34.86 
     งานรักษาความปลอดภัย - - 
     งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย - - 
สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) - - 
     การใช้อินเตอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล - - 
     งานเขียนโปรแกรม - - 
     งานตัดต่อวิดโอ - - 
     กราฟฟิกดีไซน์ - - 

 

  



ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จ.มุกดาหาร พ.ศ. 2566  ๒๔ 

 

๒.๕) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลปัญหาด้านแรงงาน 

กลุ ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง พบว่า ร ้อยละ 35.48 ของแรงงานนอกระบบมีมีป ัญหา 
ด้านแรงงาน สำหรับแรงงานนอกระบบที่มีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่องค่าตอบแทนมากที ่สุด  
คิดเป็นร้อยละ 45.16 ในส่วนประเด็นปัญหาแรงงานนอกระบบในปัจจุบัน พบว่า ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง  
อยู่ในระดับมากเยอะที่สุด ร้อยละ 43.01 ยังไม่ได้รับการคุ้มครองและไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคม 
อยู่ในระดับมากเยอะที่สุด ร้อยละ 50.90 ยังไม่มีความรู้ความเข้าใจเรื่องสิทธิตามกฎหมาย อยู่ในระดับมาก 
เยอะที่สุด ร้อยละ 49.10 

กลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอยพบว่า ร้อยละ 55.95 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหา      
ด้านแรงงาน สำหรับแรงงานนอกระบบที่มีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่อง ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 
มากที่สุด ร้อยละ 33.03 ในส่วนประเด็นปัญหาแรงงานนอกระบบในปัจจุบัน พบว่า ยังไม่มีงานทำอย่าง
ต่อเนื ่องอยู่ในระดับปานกลางเยอะที่ส ุด ร้อยละ 40.37 ยังไม่ได้รับการคุ้มครองและไม่สามารถเข้าถึง
หลักประกันทางสงัคม อยู่ในระดับปานกลางเยอะที่สุด ร้อยละ 39.45 ยังไม่มีความรู้ความเข้าใจเรื่องสิทธิตาม
กฎหมาย อยู่ในระดับปานกลางเยอะที่สุด ร้อยละ 44.04 
ตารางที่ ๓๒ ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง 
และกลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมง พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 
ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน   
     ไม่มีปัญหา 35.48 55.95 
     ไม่มีงานทำอย่างต่อเน่ือง 2.51 1.83 
     ขาดทักษะฝีมือทั่วไป 27.60 15.60 
     ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 17.70 8.26 
     ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ - - 
     ไม่มีความปลอดภัยในการทำงาน - - 
     ไม่รู้ด้านกฎหมาย 36.56 33.03 
     สภาพแวดล้อมในการทำงาน - - 
     ค่าตอบแทน 45.16 13.76 

 
ตารางที่ ๓๓ ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง และกลุ่ม
อาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
แรงงานแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเน่ือง
และไม่มีรายได้ที่ม่ันคง 

ร้อยละ 
0.36 

ร้อยละ 
15.02 

ร้อยละ 
35.13 

ร้อยละ 
43.01 

ร้อยละ 
6.45 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
30.28 

ร้อยละ 
40.37 

ร้อยละ 
26.61 

ร้อยละ 
2.75 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ย ังไม่ม ี ่ความร ู ้ความเข ้า ใจ        
เรื่องสิทธิตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบ 

ร้อยละ 
0.36 

ร้อยละ 
13.98 

ร้อยละ 
32.26 

ร้อยละ 
50.90 

ร้อยละ 
2.51 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
22.94 

ร้อยละ 
39.45 

ร้อยละ 
36.70 

ร้อยละ 
0.92 



ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จ.มุกดาหาร พ.ศ. 2566  ๒๕ 

 

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้ร ับการคุ ้มครอง และ       
ไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่าง ทัดเทียมแรงงาน
ในระบบ 

ร้อยละ 
0.72 

ร้อยละ 
15.41 

ร้อยละ 
33.33 

ร้อยละ 
49.10 

ร้อยละ 
1.43 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
22.94 

ร้อยละ 
44.04 

ร้อยละ 
32.11 

ร้อยละ 
0.92 

**บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด              โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากท่ีสุด 
**บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทัว่ไป 
 

๒.๖) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 

กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ร้อยละ 38.35 
ในส่วนการใช้บริการกับสำนักงานแรงงานจังหวัดมากที่สุด ร้อยละ 59.86 เมื่อถามถึงความต้องการความ
ช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า ต้องการความช่วยเหลือด้านทุนการประกอบอาชีพมากที่สุด ร้อยละ 41.22 
รองลงมาคือ สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 39.43 และ ไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุดในดา้น
ความต้องการหางานทำในต่างประเทศ ร้อยละ 35.13 

กลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ร้อยละ 
33.03 ในส่วนการใช้บริการกับสำนักงานแรงงานจังหวัดมากที่สุด ร้อยละ 69.30 เมื่อถามถึงความต้องการ
ความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า กลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย ต้องการความช่วยเหลือด้านความ
ต่อเนื่องในการทำงานมากที่สุด ร้อยละ 50.46 รองลงมาคือ สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 43.12 
และไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุดในด้านต้องการหางานทำในต่างประเทศ ร้อยละ 24.77 

ตารางที่ ๓๔ ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมง และกลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมง พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 
หน่วยงานสังกัดกระแรงงานที ่ท่านเคยใช้บร ิการ 
(ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

  

     ไม่เคยใช้บริการ 38.35 33.03 
     สำนักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วม 
     กระทรวงแรงงาน 

59.86 69.30 

     สำนักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว 40.86 49.54 
     สำนักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน    
     จังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการทำงาน 

29.39 35.78 

     สำนักงานประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟื้นฟู 
     สมรรถภาพคนงาน 

41.58 47.71 

     สำนักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 17.92 21.10 
 

  



ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จ.มุกดาหาร พ.ศ. 2566  ๒๖ 

 

ตารางที่ ๓๕ ข้อมูลเกี่ยวกบัความตอ้งการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ จำแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมง และกลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ ไม่
ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการความช่วยเหลือ 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ความต้องการหางานในประเทศ ร้อยละ 
32.26 

ร้อยละ 
67.74 

ร้อยละ 
0..36 

ร้อยละ 
21.15 

ร้อยละ 
11.47 

ร้อยละ 
25.81 

ร้อยละ 
8.60 

ร้อยละ 
23.85 

ร้อยละ 
76.15 

ร้อยละ 
0.92 

ร้อยละ 
23.85 

ร้อยละ 
13.76 

ร้อยละ 
22.94 

ร้อยละ 
14.68 

ต้องการหางานทำในต่างประเทศ ร้อยละ 
35.13 

ร้อยละ 
64.87 

ร้อยละ 
0.72 

ร้อยละ 
22.22 

ร้อยละ 
11.11 

ร้อยละ 
21.86 

ร้อยละ 
8.60 

ร้อยละ 
24.77 

ร้อยละ 
75.23 

ร้อยละ 
0.92 

ร้อยละ 
21.10 

ร้อยละ 
11.01 

ร้อยละ 
23.85 

ร้อยละ 
18.35 

ต้องการอาชีพเสริม ร้อยละ 
8.60 

ร้อยละ 
91.40 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
1.79 

ร้อยละ 
3.23 

ร้อยละ 
62.01 

ร้อยละ 
23.30 

ร้อยละ 
2.75 

ร้อยละ 
97.25 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
5.50 

ร้อยละ 
70.64 

ร้อยละ 
21.10 

ค่าตอบแทนเพิ่มขึ้น/เป็นธรรม ร้อยละ 
8.60 

ร้อยละ 
91.40 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
3.58 

ร้อยละ 
44.44 

ร้อยละ 
37.28 

ร้อยละ 
5.38 

ร้อยละ 
2.75 

ร้อยละ 
97.25 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
7.34 

ร้อยละ 
53.21 

ร้อยละ 
33.03 

ร้อยละ 
3.67 

ต้องการพัฒนาฝีมือทั่วไป ร้อยละ 
8.60 

ร้อยละ 
91.40 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
1.43 

ร้อยละ 
3.94 

ร้อยละ 
63.08 

ร้อยละ 
22.58 

ร้อยละ 
2.75 

ร้อยละ 
97.25 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
0.92 

ร้อยละ 
8.26 

ร้อยละ 
66.97 

ร้อยละ 
21.10 

ต ้ อ ง การพ ัฒนาท ั ก ษะ ฝ ี มื อ 
ด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 

ร้อยละ 
8.60 

ร้อยละ 
91.40 

ร้อยละ 
0.36 

ร้อยละ 
2.51 

ร้อยละ 
10.04 

ร้อยละ 
57.71 

ร้อยละ 
20.43 

ร้อยละ 
2.75 

ร้อยละ 
97.25 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
0.92 

ร้อยละ 
9.17 

ร้อยละ 
68.81 

ร้อยละ 
18.35 

ต้องการร่วมกลุ่มอาชีพ ร้อยละ 
8.96 

ร้อยละ 
91.04 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
17.92 

ร้อยละ 
42.29 

ร้อยละ 
22.94 

ร้อยละ 
5.73 

ร้อยละ 
2.75 

ร้อยละ 
97.25 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
27.52 

ร้อยละ 
46.79 

ร้อยละ 
19.27 

ร้อยละ 
2.75 

ทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ 
8.60 

ร้อยละ 
91.40 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
1.08 

ร้อยละ 
2.51 

ร้อยละ 
45.52 

ร้อยละ 
41.22 

ร้อยละ 
2.75 

ร้อยละ 
97.25 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
1.83 

ร้อยละ 
33.94 

ร้อยละ 
61.47 

สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 
8.60 

ร้อยละ 
91.40 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
0.72 

ร้อยละ 
1.79 

ร้อยละ 
49.10 

ร้อยละ 
39.43 

ร้อยละ 
2.75 

ร้อยละ 
97.25 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
0.92 

ร้อยละ 
4.59 

ร้อยละ 
48.62 

ร้อยละ 
43.12 



ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จ.มุกดาหาร พ.ศ. 2566  ๒๗ 

 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ ไม่
ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการความช่วยเหลือ 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ต้องการความคุ้มครอง 
ความปลอดภัยในทำงาน 

ร้อยละ 
8.60 

ร้อยละ 
91.40 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
16.13 

ร้อยละ 
49.82 

ร้อยละ 
21.51 

ร้อยละ 
3.23 

ร้อยละ 
2.75 

ร้อยละ 
97.25 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
24.77 

ร้อยละ 
52.29 

ร้อยละ 
18.35 

ร้อยละ 
1.83 

ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย ร้อยละ 
8.60 

ร้อยละ 
91.40 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
10.39 

ร้อยละ 
51.25 

ร้อยละ 
26.52 

ร้อยละ 
2.51 

ร้อยละ 
2.75 

ร้อยละ 
97.25 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
16.51 

ร้อยละ 
55.05 

ร้อยละ 
24.77 

ร้อยละ 
0.92 

แก้ไขสภาพแวดล้อมในการทำงาน ร้อยละ 
8.60 

ร้อยละ 
91.40 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
10.75 

ร้อยละ 
51.25 

ร้อยละ 
26.88 

ร้อยละ 
1.79 

ร้อยละ 
2.75 

ร้อยละ 
97.25 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
17.43 

ร้อยละ 
52.29 

ร้อยละ 
26.61 

ร้อยละ 
0.92 

ความต่อเน่ืองในการทำงาน ร้อยละ 
8.60 

ร้อยละ 
91.40 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
1.08 

ร้อยละ 
1.43 

ร้อยละ 
51.61 

ร้อยละ 
36.92 

ร้อยละ 
2.75 

ร้อยละ 
97.25 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
2.75 

ร้อยละ 
44.04 

ร้อยละ 
50.46 

ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน ร้อยละ 
8.60 

ร้อยละ 
91.40 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
1.43 

ร้อยละ 
26.16 

ร้อยละ 
54.84 

ร้อยละ 
8.60 

ร้อยละ 
2.75 

ร้อยละ 
97.25 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
0.92 

ร้อยละ 
42.20 

ร้อยละ 
48.62 

ร้อยละ 
5.50 

**บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง                      โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากท่ีสุด 

** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 

 

๓) ผลการวิเคราะห์ปัจจัยดา้นการมีสวัสดิการและปัจจัยดา้นรายได้ท่ีเพียงพอกับค่าใช้จ่าย 

  ภาพรวม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้ร ับสวัสดิการมีสัดส่วนของรายได้ที่เพียงพอต่อ
ค่าใช้จ่าย กับ รายได้ที่ไม่เพียงพอต่อค่าใช้จ่าย ร้อยละ 49.39 และ ร้อยละ 50.61 ตามลำดับ ซึ่งมีผลตา่ง
เท่ากับ ร้อยละ -1.22 ส่วนในกลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้ที่เพียงพอต่อ
ค่าใช้จ่ายมากกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอต่อค่าใช้จ่าย ร้อยละ 64.60 และ ร้อยละ 35.40 ตามลำดับ 
ซึ่งมผีลต่างเท่ากับ ร้อยละ 29.20 ทั้งนี ้

  กลุ่มแรงงานเกษตรกร/ประมง พบว่า กลุ่มแรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของ
รายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายน้อยกว่ากลุ่มที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายใน ร้อยละ 33.94 และ ร้อยละ 
66.06 ตามลำดับ คิดเป็นผลต่างร้อยละ -32.12 และในขณะที่เมื่อพิจารณากลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการ 
พบว่า มีผลต่างร้อยละ -1.76 กล่าวคือ กลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่าย ร้อยละ 49.12 น้อยกว่า
กลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย ร้อยละ 50.88 
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  กลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบแร่/แผงลอย ผลการวิเคราะห์พบว่า กลุ่มแรงงานนอกระบบที่
ได้รับสวัสดิการมีแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย 
ร้อยละ 66.67 และ ร้อยละ 33.33 ตามลำดับ คิดเป็นผลต่างร้อยละ 33.34 และกลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับ
สวัสดิการพบว่า มีผลต่างถึง ร้อยละ 65.38 กลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่าย ร้อยละ 82.69 
มากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย ร้อยละ 17.31 

ตารางที่ ๓๖ การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย 

กลุ่มอาชีพ ได้รับสวัสดิการ ไม่ได้รับสวัสดิการ 

รายได้
เพียงพอ 

(๑) 

รายได้ไม่
เพียงพอ 

(๒) 

ผลต่าง 
(๑)-(๒) 

รายได้
เพียงพอ 

(๑) 

รายได้ไม่
เพียงพอ 

(๒) 

ผลต่าง 
(๑)–(๒) 

เกษตรกร/ประมง 33.94 66.06 -32.12 49.12 50.88 -1.76 
คนขับรถรับจ้าง 100.00 - - - - - 
เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 76.32 23.68 52.64 88.10 11.90 76.20 
ทำงานในภาคบริการ - - - 100.00 - - 
ผู้รับงานไปทำที่บ้าน 50.00 50.00 0.00 83.33 16.67 66.66 
พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 66.67 33.33 33.34 82.69 17.31 65.38 
ฟรีแลนซ์/อิสระ - - - 50.00 50.00 0.00 
แรงงานรับจ้างทั่วไป 60.98 39.02 21.96 55.88 44.12 11.76 
แรงงานรับจ้างทำการเกษตรตามฤดูกาล - 100.00 - - - - 
ลูกจ้างทั่วไป - - - 50.00 50.00 0.00 
ลูกจ้างทำงานบ้าน - 100.00 - - - - 
ว่างงาน 75.00 25.00 50.00 66.67 33.33 33.34 

ภาพรวม 49.39 50.61 -1.22 64.60 35.40 29.20 

 

๔) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และวิเคราะห์ข้อมูลตาม  
กลุ่มอาชีพ 
  จากการประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงาน
นอกระบบมีศักยภาพและความพร้อมในการทำงานโดยเฉลี่ยอยู่ในระดับ "พร้อมปานกลาง" ที่คะแนนเฉลี่ย 
3.09 คะแนน โดยมีศักยภาพและความพร้อมในด้านการใช้ภาษาไทยเพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้อยู่ใน
ระดับ "พร้อมมาก" ที่คะแนนเฉลี่ย 4.37 คะแนน มีศักยภาพและความพร้อมในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ  
เพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้อยูใ่นระดับ "พร้อมน้อย" ที่คะแนนเฉลี่ย 1.41 คะแนน ส่วนศักยภาพและ
ความพร้อมในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล และมีศักยภาพและความพร้อมในด้านการใช้
โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้อยู่ในระดับ "พร้อมปานกลาง" ที่คะแนนเฉลี่ย 
3.32 และ 3.24 คะแนน ตามลำดับ 
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เมื่อวิเคราะห์ข้อมูลในกลุ่มอาชีพโดยพิจารณาจากจำนวนแรงงานในกลุ่มอาชีพแต่ละกลุ่มอาชีพที่
มีคะแนนระดับความคิดเห็นเฉลี่ยอยู่ในเกณฑ์ “ความพร้อมมาก” มากที่สุด คือ กลุ่มอาชีพฟรีแลนซ์/อิสระ  
โดยมีศักยภาพและความพร้อมในด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ "ความพร้อมมาก" ที่คะแนนเฉลี่ย 5.00 
คะแนน มีศักยภาพและความพร้อมในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ 
อยูใ่นระดับ “ความพร้อมปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.00 คะแนน มศัีกยภาพและความพร้อมในด้านการใช้
โปรแกรม/แอปพลิเคชัน เพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้อยู่ในระดับ “ความพร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 
4.00 คะแนน และมีศักยภาพและความพร้อมในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสบืค้นข้อมูลเพื่อเปน็ช่องทางให้
การสร้างรายได้อยูใ่นระดับ “ความพร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 4.00 คะแนน 

และกลุ่มอาชีพพ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย พบว่า มีศักยภาพและความพร้อมในการทำงานโดย
เฉลี่ยอยูใ่นระดับ “ความพร้อมปานกลาง” มากที่สุด ระดับความคิดเห็นเฉลี่ย 3.12 คะแนน โดยมีศักยภาพ
และความพร้อมในด้านการใช้ภาษาไทยอยู่ในระดับ “ความพร้อมมาก” ที ่คะแนนเฉลี ่ย 4.36 คะแนน  
มีศักยภาพและความพร้อมในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ เพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ อยู่ในระดับ 
“ความพร้อมน้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.44 คะแนน มีศักยภาพและความพร้อมในด้านการใช้อินเตอร์เน็ตในการ
สืบค้นข้อมูล อยู่ในระดับ “ความพร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.41 คะแนน และมีศักยภาพและความพร้อมใน
ด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้อยู่ในระดับ “ความพร้อมปานกลาง”  
ที่คะแนนเฉลี่ย 3.26 

ในส่วนกลุ่มอาชีพที่มีคะแนนระดับความคิดเห็นเฉลี่ยอยู่ในระดับ “ความพร้อมน้อยที่สุด” คือ
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง โดยมีศักยภาพและความพร้อมในด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ "ความพร้อมมาก" 
ที่คะแนนเฉลี่ย 3.65 คะแนน มีศักยภาพและความพร้อมในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นช่องทางใน
การสร้างรายได้ อยู่ในระดับ “ความพร้อมน้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 0.58 คะแนน มีศักยภาพและความพร้อมใน
ด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชัน เพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้อยู่ในระดับ “ความพร้อมปานกลาง”  
ที่คะแนนเฉลี่ย 1.91 คะแนน และมีศักยภาพและความพร้อมในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล
เพื่อเป็นช่องทางให้การสร้างรายได้อยู่ในระดับ “ความพร้อมปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.10 คะแนน 

ตารางที่ 37 ผลการวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ  และ        
วิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 

อาชีพหลัก ท่านใช้ภาษาไทยใน
การฟัง พูด อ่าน และ

เขียนได้อย่างดี 
(ภาษาไทย) 

ท่านใช้โปรแกรม/ 
แอปพลิเคชัน 

เพ่ือเป็นช่องทางใน
การสร้างรายไดไ้ด้

อย่างดี 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตใน
การสืบค้นข้อมูลได้

อย่างดี 

ท่านใช้ภาษา 
ต่างประเทศเพ่ือเป็น
ภาษาท่ีสองในการฟัง 
พูด อ่าน และเขียน  

ได้อย่างด ี

ระดับความ
คิดเห็น 

เกษตรกร/ประมง 3.65 1.91 2.10 0.58 2.06 

คนขับรถรับจ้าง 5.00 4.00 3.50 2.00 3.63 

เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 4.36 3.21 3.43 1.28 3.07 

ทำงานในภาคบริการ 5.00 4.00 4.00 1.00 3.50 

ผู้รับงานไปทำที่บ้าน 4.18 3.05 3.14 0.95 2.83 

พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 4.36 3.26 3.41 1.44 3.12 
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อาชีพหลัก ท่านใช้ภาษาไทยใน
การฟัง พูด อ่าน และ

เขียนได้อย่างดี 
(ภาษาไทย) 

ท่านใช้โปรแกรม/ 
แอปพลิเคชัน 

เพ่ือเป็นช่องทางใน
การสร้างรายไดไ้ด้

อย่างดี 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตใน
การสืบค้นข้อมูลได้

อย่างดี 

ท่านใช้ภาษา 
ต่างประเทศเพ่ือเป็น
ภาษาท่ีสองในการฟัง 
พูด อ่าน และเขียน  

ได้อย่างด ี

ระดับความ
คิดเห็น 

ฟรีแลนซ์/อิสระ 5.00 4.00 4.00 3.00 4.00 

แรงงานรับจ้างทั่วไป 4.09 2.96 3.15 1.27 2.87 

แรงงานรับจ้างทำการเกษตรตามฤดูกาล 4.00 3.00 3.00 1.00 2.75 

ลูกจ้างทั่วไป 4.50 3.50 4.00 2.00 3.50 

ลูกจ้างทำงานบ้าน 4.00 3.00 3.00 1.00 2.75 

ว่างงาน 4.32 2.96 3.16 1.40 2.96 

 4.37 3.24 3.32 1.41 3.09 

โดยที่คะแนนระดับความคิดเห็นเฉลี่ยรวมของกลุ่มตัวอย่างมีค่าอยู่ใน 
ช่วงคะแนนระหว่าง 3.34 – 5.00 หมายถึง แรงงานนอกระบบมีความพร้อมมาก 
ช่วงคะแนนระหว่าง 1.67 – 3.33 หมายถึง แรงงานนอกระบบมีความพร้อมปานกลาง 
ช่วงคะแนนระหว่าง 1.00 – 1.66 หมายถึง แรงงานนอกระบบมีความพร้อมน้อย 
 

5) ผลการจัดทำตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 

 คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบจังหวัดมุกดาหารของทั้ง 8 ด้านเท่ากับ  54.08 คะแนน  
โดยแรงงานนอกระบบให้น้ำหนักกับคุณภาพชีวิตด้านสภาพแวดล้อมมากที่สุด ร้อยละ 32.49 รองลงมาได้แก่  
ด้านการทำงาน ร้อยละ 21.19 และด้านอื่นๆ ร้อยละ 11.91 ตามลำดับ และให้น้ำหนักด้านความพร้อมและ
ศักยภาพต่ำที่สุด ร้อยละ 5.26 โดยให้คะแนนด้านสภาพแวดล้อมมากที่สุด 55.96 คะแนน รองลงมาไดแ้ก่
ด้านการทำงาน 55.27 คะแนน และด้านอื่นๆ 51.27 คะแนน ตามลำดับ โดยมีการให้คะแนนด้านความ
พร้อมและศักยภาพต่ำที่สุดเพียง 41.81 คะแนน 

ตารางท่ี 38 ตัวชี้วัดคณุภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
 

ด้าน น้ำหนัก คะแนน 

ด้านการทำงาน 21.19 55.27 
ด้านความปลอดภัย 5.73 42.61 
ด้านสุขภาพ 6.51 43.67 
ด้านสังคม 7.44 45.37 
ด้านความพร้อมและศักยภาพ 5.26 41.81 
ด้านเศรษฐกิจ 9.47 48.88 
ด้านสภาพแวดล้อม 32.49 55.96 
ด้านอื่น ๆ 11.91 51.27 

รวม 8 ด้าน 54.08 
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หลักการและเหตุผล 
ยุทธศาสตร์ชาติ 20 ปี (พ.ศ. 2561 ถึง พ.ศ. 2580) มีประเด็นยุทธศาสตร์หลักที ่มีความ

เกี่ยวข้องกับแรงงานนอกระบบ ได้แก่ ยุทธศาสตร์ที่ 2 ด้านการสร้างความสามารถในการแข่งขัน ยุทธศาสตร์ที่ 3 
ด้านการพัฒนาและส่งเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ และวิทยาศาสตร์ที่ 4 ด้านการปรับค่านิยมและ
วัฒนธรรม การสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม โดยเฉพาะอย่างยิ่งด้านการศึกษา การพัฒนา
ศักยภาพและการปิดช่องว่างการคุ้มครองทางสังคมอื่น ๆ ตลอดจนมุ่งเน้นการเพิ่มทักษะแรงงานและการใช้
นโยบายแรงงานที่สนับสนุนการเพิ่มผลิตภาพแรงงานและเสริมสร้างได้สูงข้ึน 

การจัดเก็บและสำรวจข้อมูลรายบุคคลของแรงงานนอกระบบ รวมถึงการจัดทำดัชนีชี ้วัด    
คุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ เพื่อประกอบการจัดแผนและมาตรการที่เหมาะสมสำหรับการพัฒนา
คุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบจริงเป็นภารกิจสำคัญที่กระทรวงแรงงานเร่งดำเนินการและเพื่อการ    
ขยายขอบเขตการดำเนินงานการสำรวจข้อมูลรายบุคคลและจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ          
ในปี พ.ศ.2564 กระทรวงแรงงานจึงได้ดำเนินการ “โครงการจัดทำดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ
และสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ” เพื ่อให้เกิดความเชื ่อมโยงระหว่างหน่วยงานและสามารถนำไปใช้
ประโยชน์ได้ และเพื่อจัดทำตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ สำหรับวัดการดำรงชีวิตอย่างมีคุณภาพ      
ที่เช่ือมโยงกับเศรษฐกิจ สังคม และสภาพพื้นที่ของแต่ละจังหวัด และนำตัวช้ีวัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ
มาใช้ในการวางแผนช่วยเหลือทางด้านต่าง ๆ ตลอดจนเพื่อให้กระทรวงแรงงานมีข้อมูลแรงงานนอกระบบ
สอดคล้องกับสถานการณ์จริง นอกจากนี้เพื่อการบูรณาการและเชื่อมโยงฐานข้อมูลระหว่างหน่วยงานภาครัฐ
และเอกชน รองรับการใช้ข้อมูลทั้งบุคลากรในหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค และ
หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง รวมไปถึงการสานต่อนโยบายรัฐบาลเพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ   
ให้ดีย่ิงข้ึนต่อไป 

วัตถุประสงค์ 
๑) เพื ่อสำรวจและจัดเก็บข้อมูลรายทะเบียนของแรงงานนอกระบบ อาทิ เลขประจำตัว

ประชาชน ช่ือ-สกุล การศึกษา การประกอบอาชีพ รายได้ สภาพร่างกาย ระดับความสามารถด้านต่าง ๆ และ
ความต้องการความช่วยเหลือ เป็นตัน 

๒) เพื่อนำตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบมาใช้ในการวางแผนช่วยเหลือทางด้านตา่ง ๆ 
ได้อย่างมีประสิทธิภาพ 

๓) เพื่อจัดทำตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ สำหรับการดำรงชีวิตอย่างมีคุณภาพที่
เช่ือมโยงกับเศรษฐกิจ สังคม และสภาพพื้นที่ของแต่ละจังหวัด 

ขอบเขตของการดำเนินงาน 
ขอบเขตการดำเนินงานตามวัตถุประสงค์ครอบคลุมพื้นที่ ๗๗ จังหวัด 

ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ 
๑) กระทรวงแรงงานมีตัวช้ีวัดคุณภาพชีวิตแรงานนอกระบบ เพื่อวัดการดำรงชีวิตอย่างมีคุณภาพ

ที่เช่ือมโยงกับเศรษฐกิจสังคม และสภาพพื้นที่ของแต่ละจังหวัด 
๒) กระทรวงแรงงานสามารถนำตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบมาใช้ในการวางแผน

กำหนดแนวทางการพัฒนาแรงงานนอกระบบในแต่ละพื้นที่จังหวัด 
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 ๓) กระทรวงแรงงานมีข้อมูลแรงงานนอกระบบ เพื่อประกอบการกำหนดนโยบายและการวาง
แผนการบริหารจัดการแรงงานนอกระบบ ตลอดจนเพื่อบูรณาการข้อมูลระหว่างหน่วยงานภาครัฐและเอกชน
รวมถึงเพื่อเป็นฐานข้อมูลในการสืบค้นข้อมูลแรงงานนอกระบบ สำหรับหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน
หน่วยงานภาครัฐ และเอกชนที่เกี่ยวข้อง 

วิธีการศึกษา 
ดำเนินการจัดทำสำรวจและจัดเก็บข้อมูลรายทะเบียนของแรงงานนอกระบบและคำนวณหา

ตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบในภาพรวมทั่วประเทศ ในขั้นตอนการจัดเก็บข้อมูลดำเนินการโดย
สำนักงานแรงงานจังหวัดสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบรายทะเบียน บันทึกข้อมูลสำรวจในระบบฐานข้อมูล
แรงงานนอกระบบ โดยใช้เวลาในการจัดเก็บข้อมูลระหว่างวันที่ 2 กุมภาพันธ์ - 30 พฤษภาคม ๒๔๖5                              
ขนาดตัวอย่างแต่ละจังหวัดได้กระจายตามสัดส่วนแรงงานนอกระบบจากการสำรวจแรงงานนอกของสำนักงาน
สถิติแห่งชาติ ปี พ.ศ.๒๕๖๒ 

เครื ่องมือที ่ใช้ในการสำรวจอาศัยแบบสำรวจที่ดำเนินการโดยสำนักงานศูนย์วิจัยและ                 
ให้คำปรึกษาแห่งมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ที่ได้จัดทำโครงการจัดดำดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ
และการสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ ภายใต้กรอบแนวคิดในการศึกษาชีวิต
แรงงานนอกระบบที่ครอบคลุม ๘ มิติ ได้แก่ ๑) ด้านเศรษฐกิจ ๒) ด้านสังคม ๓) ด้านสุขภาพ ๔) ด้านความ
ปลอดภัย ๕) ด้านสภาพแวดล้อม ๖) ด้านการทำงาน ๗) ด้านความพร้อมและศักยภาพ และ ๘) ด้านอื่น ๆ                           
โดยมีประเด็นในการสำรวจ ได้แก่ ข้อมูลเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงาน
นอกระบบ ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและ
ศักยภาพของแรงงานนอกระบบ ข้อมูลเกี ่ยวกับปัญหาด้านแรงงาน และข้อมูลเกี ่ยวกับความต้องการ           
การช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ขนาดตัวอย่าง และผลการจัดเก็บรายจังหวัด 

ลำดับท่ี จังหวัด เป้าหมาย ผลการจัดเก็บ
ข้อมูล 

ร้อยละท่ีจัดเก็บ
ได้รายจังหวัด 

ร้อยละท่ีจัดเก็บ
ได้ในภาพรวม 

1 ชัยนาท 1,071 1,102 102.89 0.57 
2 พระนครศรีอยุธยา 1,477 1,477 100.00 0.77 
3 ลพบุรี 2,717 2,721 100.15 1.42 
4 สระบุรี 1,313 1,392 106.02 0.72 
5 สิงห์บุรี 593 612 103.20 0.32 
6 อ่างทอง 749 790 105.47 0.41 
7 นนทบุรี 2,759 1,381 50.05 0.72 
8 ปทุมธานี 3,081 3,083 100.06 1.60 
9 นครปฐม 2,644 2,426 91.75 1.26 

10 สมุทรปราการ 2,797 2,798 100.04 1.46 
11 กาญจนบุรี 2,910 2,912 100.07 1.51 
12 ราชบุรี 2,201 2,152 97.77 1.12 
13 สุพรรณบุรี 3,393 3,387 99.82 1.76 
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ลำดับท่ี จังหวัด เป้าหมาย ผลการจัดเก็บ
ข้อมูล 

ร้อยละท่ีจัดเก็บ
ได้รายจังหวัด 

ร้อยละท่ีจัดเก็บ
ได้ในภาพรวม 

14 ประจวบคีรีขันธ์ 1,343 4,023 299.55 2.09 
15 เพชรบุรี 1,386 1,386 100.00 0.72 
16 สมุทรสาคร 1,882 1,936 102.87 1.01 
17 สมุทรสงคราม 585 645 110.26 0.34 
18 ชุมพร 1,957 2,000 102.20 1.04 
19 นครศรีธรรมราช 5,332 5346 100.26 2.78 
20 พัทลุง 1,961 1963 100.10 1.02 
21 สุราษฎร์ธานี 3,342 3,342 100.00 1.74 
22 สงขลา 3,492 4,401 100.20 2.29 
23 กระบี่ 1,271 1,504 118.33 0.78 
24 ตรัง 1,959 1,967 100.41 1.02 
25 พังงา 763 763 100.00 0.40 
26 ภูเก็ต 1,009 808 80.08 0.42 
27 ระนอง 664 664 100.00 0.35 
28 สตูล 808 774 95.79 0.40 
29 นราธิวาส 1,324 1,326 100.15 0.69 
30 ปัตตานี 1,955 2,133 109.10 1.11 
31 ยะลา 1,684 2,084 123.75 1.08 
32 ฉะเชิงเทรา 1,797 1,823 101.45 0.95 
33 ชลบุรี 3,196 3,270 102.32 1.70 
34 ระยอง 2,266 2,104 92.85 1.09 
35 จันทบุรี 2,261 2,261 100.00 1.18 
36 ตราด 915 917 100.22 0.48 
37 นครนายก 865 867 100.35 0.45 
38 ปราจีนบุรี 1,435 1,449 100.98 0.75 
39 สระแก้ว 2,054 2,054 100.00 1.07 
40 บึงกาฬ 1,468 1,484 101.09 0.77 
41 เลย 2,544 2,573 101.14 1.34 
42 หนองคาย 1,492 1,492 100.00 0.78 
43 หนองบัวลำภู 1,662 1,369 82.37 0.71 
44 อุดรธานี 4,569 2,569 100.00 2.38 
45 นครพนม 2,099 2,100 100.05 1.09 
46 มุกดาหาร 600 600 100 100 
47 สกลนคร 3,493 3,847 110.13 2.00 
48 กาฬสินธ์ุ 3,459 3,476 100.49 1.81 
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ลำดับท่ี จังหวัด เป้าหมาย ผลการจัดเก็บ
ข้อมูล 

ร้อยละท่ีจัดเก็บ
ได้รายจังหวัด 

ร้อยละท่ีจัดเก็บ
ได้ในภาพรวม 

49 ขอนแก่น 6,216 6,216 100.00 3.23 
50 มหาสารคาม 3,169 3,173 100.13 1.65 
51 ร้อยเอ็ด 4,166 4,156 99.76 2.16 
52 ชัยภูมิ 3,795 3,808 100.34 1.98 
53 นครราชสีมา 6,612 5,902 89.26 3.07 
54 บุรีรัมย์ 4,802 4,675 97.36 2.43 
55 สุรินทร์ 3,706 3,711 100.13 1.93 
56 ยโสธร 2,552 2,514 98.51 1.31 
57 ศรีสะเกษ 4,628 4,644 100.35 2.42 
58 อำนาจเจริญ 1,160 1,158 102.16 0.62 
59 อุบลราชธานี 7,675 7,675 100.00 3.99 
60 เชียงใหม่ 6,306 6,536 103.65 3.40 
61 แม่ฮ่องสอน 836 835 99.88 0.43 
62 ลำปาง 2,500 2,501 100.04 1.30 
63 ลำพูน 1,537 1,968 128.04 1.02 
64 เชียงราย 4,732 4,799 101.42 2.50 
65 น่าน 1,866 1,866 100.00 0.97 
66 พะเยา 1,631 1,640 100.55 0.85 
67 แพร่ 1,493 1,493 100.00 0.78 
68 ตาก 1,636 1,641 100.31 0.85 
69 พิษณุโลก 2,824 2,858 101.20 1.49 
70 เพชรบูรณ์ 3,476 3,490 100.40 1.82 
71 สุโขทัย 2,400 2,330 97.08 1.21 
72 อุตรดิตถ์ 1,526 1,695 11.07 0.88 
73 กำแพงเพชร 2,933 3,244 110.60 1.64 
74 นครสวรรค์ 3,687 3,696 100.24 1.92 
75 พิจิตร 2,100 2,146 102.19 1.12 
76 อุทัยธานี 1,135 1,137 100.18 0.59 

รวมทั้งสิ้น 189,656 192,258 101.37 100.00 
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